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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасний світ переживає трансформацію ціннос-

тей, у якій все більшої ваги набуває поняття здорового способу життя, гармонії 

між тілом і свідомістю, профілактики захворювань та якісного відпочинку. У 

цьому контексті стрімко зростає інтерес до wellness-туризму, який поєднує рек-

реаційні практики, оздоровчі програми, психоемоційну релаксацію та індивіду-

алізований підхід до потреб туриста. Wellness-туризм посідає дедалі вагоміше 

місце в глобальній туристичній індустрії, стаючи не лише новою формою подо-

рожі, а й філософією життя. 

Для України цей напрям відкриває значні можливості соціально-

економічного та просторового розвитку, зокрема у регіонах, що володіють по-

тужним природно-рекреаційним потенціалом: мінеральними водами, лікуваль-

ними грязями, сприятливим кліматом, історико-культурною спадщиною. Вод-

ночас український ринок wellness-послуг перебуває на етапі становлення, і його 

розвиток супроводжується низкою викликів, пов’язаних із інфраструктурними, 

фінансовими, інформаційними та організаційними аспектами. 

Актуальність дослідження визначається необхідністю дослідження су-

часного стану, тенденцій та перспектив розвитку wellness-туризму в Україні як 

одного з перспективних напрямів туристичної галузі, здатного стати важливим 

інструментом соціального відновлення, регіонального розвитку та підвищення 

якості життя населення. 

Об’єктом дослідження є wellness-туризм у контексті оздоровчих прак-

тик та рекреаційного освоєння території. 

Предметом дослідження виступає функціонування та просторові особ-

ливості wellness-туризму в Україні, а також передумови й фактори, що вплива-

ють на його розвиток. 

Метою роботи є аналіз особливостей формування, сучасного функціо-

нування й перспектив розвитку wellness-туризму в Україні з урахуванням його 

просторової диференціації та міжнародних тенденцій. 

Завдання, які були сформульовані для досягнення поставленої мети:  

 розглянути теоретичні засади дослідження wellness-туризму, зокрема про-

аналізувати основні підходи до його трактування, зміст поняття «wellness» у 
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сучасній науковій літературі, а також визначити його місце у структурі рек-

реаційно-туристичної діяльності; 

 охарактеризувати передумови розвитку wellness-туризму в Україні, що впли-

вають на функціонування галузі; 

 проаналізувати просторові особливості та функціонування закладів wellness-

туризму в Україні, виокремити основні центри розвитку та регіональні особ-

ливості надання wellness-послуг; 

 дослідити сучасні тенденції, проблеми та виклики розвитку wellness-туризму 

в Україні в умовах повномасштабної війни, постпандемічного періоду та 

економічної нестабільності; 

 окреслити перспективні напрями розвитку wellness-туризму з урахуванням 

регіональних особливостей, потенціалу післявоєнної реабілітації населення, 

потреби у модернізації інфраструктури та інтеграції у європейський простір 

оздоровчого туризму. 

Методи дослідження. У процесі підготовки та написання кваліфікацій-

ної роботи бакалавра було використано комплекс загальнонаукових та спеціа-

льних методів дослідження, що дозволили всебічно проаналізувати функціону-

вання та особливості розвитку wellness-туризму в Україні. 

Застосовано системно-структурний підхід, що дав змогу розглядати 

wellness-туризм як складну систему, інтегровану у соціально-економічне сере-

довище, з урахуванням її компонентів, взаємозв’язків і ієрархічної будови. 

Літературно-аналітичний метод використано для вивчення наукових дже-

рел, періодичних видань, аналітичних звітів, інтернет-ресурсів, що дало мож-

ливість охарактеризувати основні концепції wellness-туризму, визначити його 

типологію, еволюцію терміну, сучасні тенденції тощо. 

Статистичні методи застосовано для аналізу кількості оздоровчих закла-

дів, обсягів надання wellness-послуг, доходів населення тощо. Ці методи дозво-

лили виявити регіональні відмінності розвитку галузі та оцінити її перспективи. 

Графічний і картографічний методи використовувалися для візуалізації 

необхідної, в тому числі і статистичної інформації, побудови графіків, складан-

ня структурно-логічних схем, картосхем тощо.  
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Порівняльно-географічний підхід дозволив проаналізувати регіональні 

особливості передумов і факторів розвитку веленс-туризму в аспекті санотор-

но-курортного комплексу.  

Також застосовано методи аналізу й синтезу, узагальнення та просторо-

вого моделювання, що дозволили систематизувати отримані результати й сфо-

рмулювати висновки та окреслити пропозиції щодо розвитку wellness-туризму 

в Україні. 

Інформаційна база. Інформаційну основу дослідження склали офіційні 

статистичні матеріали Державної служби статистики України, дані Державного 

агентства розвитку туризму України, аналітичні звіти міжнародних організацій 

(зокрема Global Wellness Institute), результати галузевих маркетингових дослі-

джень (Pro-Consulting), а також матеріали профільних наукових конференцій та 

публікацій у фахових виданнях. 

Крім того, активно використовувались дані офіційних сайтів wellness-

курортів України, тематичних інтернет-ресурсів, регіональних туристичних 

порталів, а також актуальні інформаційні джерела, присвячені розвитку індуст-

рії оздоровчого та wellness-туризму у світі та в Україні. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота бакалавра складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел, який включає 

65 найменувань. У першому розділі розкрито теоретичні засади дослідження 

wellness-туризму, висвітлено сутність цього явища, його основні концепції, фу-

нкції та класифікації. Другий розділ присвячено аналізу сучасного стану та 

просторових особливостей розвитку wellness-туризму в Україні. У ньому розг-

лянуто природні, соціально-економічні та інституційні передумови формування 

індустрії wellness-туризму, географію оздоровчих курортів та характерні риси 

ринку wellness-послуг. У третьому розділі висвітлено актуальні тенденції, ос-

новні проблеми та перспективні напрями розвитку wellness-туризму в умовах 

сучасних викликів і післявоєнної трансформації рекреаційної сфери України. 

Загальний обсяг роботи становить 66 сторінок. Робота ілюстрована кар-

тосхемами, структурно-логічними схемами, графіками, таблицями, діаграмами, 

фотоматеріалами, що забезпечує наочність викладених результатів досліджен-

ня. 
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РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ WELLNESS-ТУРИЗМУ 

 

1.1. Зміст поняття «wellness-туризм» 

 

Останні десятиріччя характеризуються тим, що кількість подорожей із лі-

кувально-оздоровчими цілями демонструє тенденцію до зростання, незважаючи 

на несприятливі епідеміологічні, політичні та економічні умови у світі. Згідно з 

прогнозами експертів у сфері туризму, ця динаміка лише посилюватиметься. 

Об’єктивні процеси, такі як урбанізація, глобалізація, старіння населення, а та-

кож зростання психоемоційного навантаження на людину, є ключовими чинни-

ками, які стимулюють попит на лікувально-оздоровчий туризм. Здоров’я стає 

не лише модним трендом, а й економічно вигідною складовою як для працівни-

ків і роботодавців, так і для держави загалом. Водночас, для представників ту-

ристичної індустрії цей сегмент є одним із найбільш прибуткових. 

Однак аналіз наукової літератури свідчить, що термінологія лікувально-

оздоровчого туризму все ще перебуває у процесі формування й узгодження. Це 

ускладнює облік і аналіз статистичних даних у сфері туризму. Додатковою 

проблемою є випередження практикою теоретичних основ, що вимагає пода-

льшого розвитку методологічних підходів [41]. 

Одним із феноменів, який привертає дедалі більше уваги дослідників і 

практиків, є велнес-туризм. Термін «wellness» (від англ. be well – гарне самопо-

чуття) вперше був введений у науковий обіг американським лікарем Халбертом 

Данном у 1959 році для позначення концепції здорового способу життя [50]. В 

українській мові точний еквівалент цього поняття відсутній, що зумовило адап-

тацію запозиченого терміна, зокрема через транслітерацію кирилицею – велнес. 

Отже, велнес (англійською Wellness) – це концепція, що походить від по-

єднання термінів «fitness» (фізична форма) і «well-being» (добробут) та охоплює 

широку сферу оздоровлення і гармонійного розвитку особистості. Велнес вихо-

дить за межі простого визначення здоров'я як відсутності хвороб, фокусуючись 
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на цілісному благополуччі, яке включає фізичний, розумовий, емоційний, соці-

альний і навіть духовний аспекти. Це філософія, спрямована на досягнення ба-

лансу між усіма складовими людського життя, що сприяє активному, повноцін-

ному існуванню та самореалізації [53]. 

Історичні витоки велнесу сягають ХІХ століття, коли в США та Європі 

виникли рухи, які закликали до оптимізації здоров'я через інтегральний підхід 

до людини. Такі рухи, як «Нова думка», «Християнська наука» та «Лебенсре-

форма», наголошували на важливості поєднання фізичного, ментального та ду-

ховного розвитку. Сучасна концепція оздоровлення почала набувати популяр-

ності в середині ХХ століття, особливо в 1950–1970-х роках. Саме в цей період 

ідеї та праці лікарів, а також ентузіастів здорового способу життя в Сполучених 

Штатах зробили значний вплив на формування сучасного уявлення про оздоро-

влення. Ці дослідники і практики запропонували цілісний підхід до здоров’я, 

який включав не лише фізичну активність і правильне харчування, але й психо-

логічне благополуччя, емоційну стійкість і баланс між усіма аспектами життя. 

Їхній внесок сприяв переходу від традиційного сприйняття здоров’я як 

виключно відсутності хвороб до розуміння його як гармонійного поєднання фі-

зичного, ментального та соціального благополуччя. Ці нові підходи заклали ос-

нову для розвитку велнес-індустрії та популяризації ідей профілактичного до-

гляду за здоров’ям, які й сьогодні залишаються ключовими в концепції велнесу. 

Таким чином у сучасному розумінні велнес поєднує принципи профілак-

тичної медицини, здорового способу життя та персонального розвитку [57]. 

Основною метою велнесу є профілактика захворювань, підтримка опти-

мального рівня фізичного здоров’я, уповільнення процесів старіння та поліп-

шення якості життя. Прихильники цієї філософії зосереджуються на дотриман-

ні принципів здорового харчування, регулярній помірній фізичній активності, 

психологічному самовдосконаленні та соціальній активності. Велнес також 

сприяє формуванню позитивного мислення, емоційної стійкості й підвищенню 

загального рівня життєвої енергії, незалежно від віку [55]. 
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Проте, Марченко Н.І. та Дітріх І.В. визначають веленс як своєрідну сис-

тему оздоровлення, яка дозволяє досягти фізичної та емоційної рівноваги в 

умовах сучасного урбанізованого життя. До цієї системи входить здорове хар-

чування, комфортні та помірні фізичні навантаження, відпочинок, позитивне 

мислення, духовні практики, системний догляд за шкірою тощо [19]. 

Крім того, велнес розглядається не лише як індивідуальний підхід до здо-

ров'я, а й як складова соціальної культури, яка стимулює розвиток індустрій 

здоров’я, краси та туризму. Його поширення сприяє формуванню сучасних 

wellness-програм, створенню спеціалізованих центрів, готелів, санаторіїв і фіт-

нес-клубів, які забезпечують комплексний підхід до зміцнення фізичного і мен-

тального стану. Таким чином, велнес стає потужним інструментом для форму-

вання суспільства, орієнтованого на довголіття, здоров’я та гармонію [52]. 

У науковій літературі часто використовуються поняття рекреаційного, 

оздоровчого, лікувального, медичного, оздоровчо-лікувального туризму, а та-

кож велнес-туризму та SPA-туризму. На перший погляд, між цими видами ту-

ризму існує певна схожість, оскільки всі вони мають спільну мету – покращен-

ня фізичного, психоемоційного та загального здоров’я людини. Проте деталь-

ний аналіз свідчить про суттєві відмінності між ними, які базуються на їхніх ці-

лях, методах, спрямованості та цільовій аудиторії. 

Не слід ототожнювати wellness із лікувальним туризмом, адже їхні функ-

ціональні цілі суттєво відрізняються. Wellness-туризм орієнтований насамперед 

на первинну профілактику захворювань, підтримання гармонійного фізичного, 

психічного та емоційного стану особистості. Натомість лікувальний туризм пе-

редбачає профілактику другого або третього рівня, а також реабілітаційні захо-

ди, спрямовані на зупинення прогресування вже наявних патологій або віднов-

лення частково втрачених функцій організму. 

Водночас у науковій та практичній літературі поняття wellness-туризму 

іноді ототожнюють з оздоровчим туризмом, що потребує чіткого розмежуван-

ня, зважаючи на різні підходи до формування туристичного продукту, характер 

послуг та очікувані результати [22, с. 620-625] 
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Рекреаційний туризм це вид подорожей, спрямований на відпочинок, 

оздоровлення та відновлення фізичного й емоційного стану. Він передбачає ви-

користання природних факторів, таких як кліматичні особливості, мінеральні 

води, лікувальні грязі, мальовничі ландшафти та інші природні ресурси, що 

сприяють зміцненню здоров’я та гармонізації внутрішнього стану людини [15]. 

Рекреаційний туризм поділяється на лікувальний та відпочинково-

оздоровчий. Хоча ці підвиди мають різні акценти, вони тісно взаємопов’язані й 

доповнюють один одного. Відпочинково-оздоровчий туризм спрямований на 

загальне відновлення сил і здійснюється на рекреаційних об'єктах загальної 

спеціалізації, тоді як лікувальний туризм передбачає використання спеціалізо-

ваних курортних закладів, що забезпечують комплексні медичні послуги [47]. 

Часто у відпочинково-оздоровчому туризмі застосовують елементи ліку-

вальних процедур, а в лікувальному туризмі використовують активні методи 

рекреації. Однак центральне місце в цій сфері займає саме лікувальний (курор-

тно-лікувальний або лікувально-оздоровчий) туризм, який є традиційним на-

прямом та активно розвивається в регіонах із сприятливими кліматичними умо-

вами, наявністю природних лікувальних ресурсів або в місцях, де розроблені 

ефективні методики лікування певних захворювань [15]. 

Оздоровчий туризм передбачає профілактичне спрямування та зосере-

джується на підтримці здоров’я через комплексні заходи, такі як фізична актив-

ність, релаксаційні процедури, перебування на природі та збалансоване харчу-

вання. Його мета – запобігання хворобам і підтримка загального тонусу органі-

зму [63]. 

Лікувальний туризм має вузьке спрямування на реабілітацію та лікуван-

ня конкретних захворювань. Він базується на використанні спеціалізованих ме-

тодик, таких як бальнеотерапія, грязелікування, кліматотерапія або радонові 

ванни, і часто пов’язаний з відвідуванням санаторно-курортних закладів [65]. 

Мочульська О.М. та колектив авторів вважають, що оздоровчо-

лікувальний туризм (лікувально-оздоровчий) є проміжною категорією, що по-

єднує елементи як оздоровчого, так і лікувального туризму. Він орієнтований 
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на профілактику хвороб і підтримку здоров’я, водночас використовуючи ліку-

вальні методики для усунення легких або хронічних захворювань [23]. 

Медичний туризм включає подорожі з метою отримання медичних пос-

луг, які можуть бути недоступними або занадто дорогими в країні проживання 

туриста. Це може стосуватися хірургічних втручань, стоматологічного лікуван-

ня, пластичної хірургії чи інших високоспеціалізованих медичних послуг [47]. 

Wellness-туризм акцентується на цілісному підході до здоров’я та благо-

получчя, охоплюючи фізичний, емоційний, ментальний і духовний аспекти. 

Його головна мета – досягнення гармонії тіла й душі через здоровий спосіб 

життя, релаксаційні програми, детоксикацію, йогу, медитацію, масажі та інші 

подібні практики. 

Global Wellness Institute визначає оздоровчий веленс-туризм як подорож, 

пов’язану з прагненням підтримувати або покращувати особистий добробут 

[27]. 

SPA-туризм, у свою чергу, фокусується на процедурах, пов’язаних із во-

дою, таких як гідротерапія, термальні ванни, грязелікування та інші водні про-

цедури. Він може бути як складовою велнес-туризму, так і самостійною катего-

рією, що має ширший спектр послуг, спрямованих як на профілактику, так і на 

лікування [64]. 

Відмінності між цими видами туризму відображають їхню різну спрямо-

ваність і характер послуг, що надаються. Термінологічна чіткість є важливою 

не лише для наукових досліджень, але й для практики туристичного бізнесу, 

оскільки допомагає краще зрозуміти потреби споживачів і розробляти ефектив-

ні програми для конкретних категорій туристів. Зростання попиту на оздоровчі 

й лікувальні подорожі вказує на необхідність подальшого розвитку цих напря-

мів та впровадження інноваційних підходів для задоволення сучасних потреб у 

галузі туризму. 

Отже, wellness-туризм визначається як форма подорожей, програми 

яких орієнтовані на комплексне оздоровлення та відновлення фізичного, психо-

логічного, соціального і культурного стану людини. Основною метою таких 

подорожей є забезпечення гармонійного балансу між тілом, розумом та емоція-
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ми через впровадження різноманітних рекреаційних, медичних, фізичних і ку-

льтурних практик. Цей вид туризму включає широкий спектр заходів, які спря-

мовані не лише на відновлення фізичного здоров’я, але й на формування пози-

тивного психологічного настрою та емоційного благополуччя, підкріплених ку-

льтурним збагаченням і соціальною активністю [44, с. 50]. 

Така інтеграція різних аспектів відновлення дозволяє розглядати wellness-

туризм як ефективний інструмент профілактики хвороб, боротьби зі стресом та 

сприяння здоровому способу життя. Його актуальність зростає в умовах сучас-

ного ритму життя, що створює додатковий попит на якісні рекреаційні послуги 

як в Україні, так і в усьому світі. 

Програми обслуговування у сфері wellness-туризму спрямовані на досяг-

нення гармонійного оздоровлення людини, яке охоплює кілька важливих аспе-

ктів (рис. 1.1.). Фізичне оздоровлення передбачає стимулювання м’язової актив-

ності, що сприяє профілактиці хронічних захворювань, підвищенню імунітету 

та загального фізичного тонусу організму. Особлива увага приділяється залу-

ченню гостей до активного способу життя через заняття спортом, фізичні тре-

нування чи відпочинок на природі. 

Духовне оздоровлення включає створення умов для емоційного піднесен-

ня, яке досягається через нові враження, розширення кругозору та отримання 

соціокультурного досвіду. Це можуть бути відвідування культурних об’єктів, 

заняття творчістю або інтерактивні програми, які сприяють емоційному збага-

ченню. 

Соціальне оздоровлення базується на створенні відчуття внутрішньої гар-

монії, цілісності власного "я" та усвідомлення повноти буття. Воно передбачає 

активну комунікацію, соціальну інтеграцію та залучення до суспільного життя, 

що сприяє формуванню позитивного настрою та глибокого внутрішнього задо-

волення [56]. 

Таким чином, програми wellness-туризму є багатогранними і спрямовані 

на досягнення комплексного фізичного, емоційного та соціального благополуч-

чя людини, що є основою для її життєвого гармонійного розвитку. 
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Рис. 1.1. Складові програми обслуговування у Wellness-туризмі  

(побудовано за [24; 25]) 

 

У wellness-турах гармонійно поєднуються помірна фізична активність, 

розслаблюючі процедури та принципи здорового харчування, що разом ство-

рюють умови для відновлення душевної рівноваги й гармонізації загального 

стану людини. Ці тури спрямовані на досягнення внутрішнього балансу, забез-

печуючи інтеграцію фізичного, емоційного та духовного благополуччя. 

Типовий споживач послуг оздоровчого туризму – це фізично та менталь-

но здорова особа, яка прагне підвищити життєвий тонус, відновити сили та до-

сягти душевного комфорту через відпочинок і оздоровлення. Такі туристи за-

звичай надають перевагу активному відпочинку, поєднаному з процедурами 

релаксації та омолодження. 

Аналізуючи відносно нові напрями в українській туризмології, такі як 

SPA-туризм і wellness-туризм, можна зазначити, що SPA-туризм охоплює ши-

рший спектр оздоровчих практик. Він включає як суто wellness-підходи, так і 

елементи лікувально-оздоровчого, санаторно-курортного туризму. Ця багатог-

ранність пояснює застосування терміну «SPA» як до інноваційної концепції 

«spa&wellness», що фокусується на сучасних оздоровчих послугах, так і до тра-

диційного санаторно-курортного підходу, який акцентує увагу на лікуванні й 

профілактиці захворювань [7]. 

Такий синтез підходів демонструє еволюцію оздоровчого туризму, який 

адаптується до потреб сучасних споживачів, поєднуючи інноваційність із бага-

торічним досвідом традиційних методів відновлення здоров’я. 
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Wellness-туризм, залежно від характеру запропонованих програм, може 

поділятися на активний і пасивний. Активний wellness-туризм зосереджений на 

залученні туристів до занять спортом, фітнесом, різноманітними видами фізич-

ної активності, що спрямовані на підвищення загального фізичного стану, ви-

тривалості та енергійності. До таких програм належать тренування в спортза-

лах, йога, піші походи, велопрогулянки, скандинавська хода, плавання тощо. 

Пасивний wellness-туризм, натомість, спрямований на забезпечення гли-

бокої релаксації та естетичного догляду. Основний акцент робиться на програ-

мах краси та відновлення, таких як SPA-процедури, масажі, ароматерапія, до-

гляд за шкірою, процедури омолодження та інші елементи догляду за зовнішні-

стю. У цьому випадку туристи прагнуть досягти гармонії через відновлення фі-

зичного комфорту та емоційної рівноваги за допомогою приємних і розслаб-

люючих практик [17; 47].  

 

1.2. Складові велнес-туризму 

 

Як і будь-який інший вид туристичної індустрії, велнес-туризм має свої 

ключові елементи та складові, які забезпечують високий рівень обслуговуван-

ня, надання якісних послуг і задоволення клієнтів. Ця галузь ґрунтується на по-

єднанні інфраструктури, програм і послуг, професійного персоналу, природних 

ресурсів, транспортної доступності та інноваційних технологій. 

Інфраструктура велнес-туризму включає в себе спеціалізовані об’єкти, 

такі як велнес-готелі, SPA-центри, санаторії, термальні курорти, а також рекре-

аційні комплекси та зони відпочинку, які надають можливість для фізичного і 

духовного відновлення. Ці об’єкти мають бути обладнані сучасними технологі-

ями, що дозволяють проводити широкий спектр процедур, від масажів і SPA-

програм до фітнес-тренувань і медичних консультацій [47; 49]. 

Програми та послуги велнес-туризму розробляються для задоволення різ-

номанітних потреб клієнтів, включаючи фізичне оздоровлення, релаксацію, по-

кращення зовнішнього вигляду, детоксикацію організму та духовну гармонію. 

Серед них виділяються фітнес-програми, процедури омолодження, релаксаційні 
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практики, духовні заняття, такі як йога та медитація, а також культурно-

пізнавальні заходи, які сприяють збагаченню особистого досвіду клієнтів. 

Професійний персонал є важливою складовою успішного функціонуван-

ня велнес-туризму. Сертифіковані SPA- і wellness-терапевти, фітнес-тренери, 

дієтологи, косметологи та інші фахівці створюють індивідуальні програми для 

кожного клієнта, що забезпечує високий рівень сервісу. Окрім того, до цієї сфе-

ри залучаються досвідчені гіди й організатори, які забезпечують клієнтам уні-

кальні враження та комфорт під час подорожі. 

Природні ресурси, такі як термальні води, лікувальні грязі, мінеральні 

джерела, чисте повітря та мальовничі ландшафти, є основою розвитку велнес-

туризму. Використання екологічно чистих зон сприяє не лише фізичному, але й 

емоційному відновленню людини. 

Транспортна доступність також відіграє значну роль у розвитку велнес-

індустрії. Зручне транспортне сполучення, включаючи наявність якісних доріг, 

аеропортів і залізничних сполучень, полегшує клієнтам доступ до об’єктів вел-

нес-туризму [12]. 

Інновації та технології сприяють модернізації галузі. Сучасне обладнання 

для процедур, цифрові рішення для бронювання, мобільні додатки, що допома-

гають клієнтам планувати відпочинок, і віртуальні тури є прикладами того, як 

технології трансформують індустрію. 

Маркетинг і просування також є невід’ємною частиною велнес-туризму. 

Брендинг регіонів, рекламні кампанії, орієнтовані на популяризацію здорового 

способу життя, і цифровий маркетинг допомагають привабити туристів та інве-

сторів. 

Отже, успіх велнес-туризму залежить від гармонійної взаємодії всіх цих 

складових. Завдяки ефективному поєднанню інфраструктури, послуг, людсько-

го капіталу, природних ресурсів і сучасних технологій, велнес-індустрія може 

досягти високого рівня якості обслуговування, що задовольняє потреби клієнтів 

і сприяє сталому розвитку туристичного сектору. 
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РОЗДІЛ 2. 

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ WELLNESS -ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 

 

2.1. Передумови розвитку велнес-туризму  

 

Україна має потужний і різноманітний потенціал для розвитку wellness-

індустрії та wellness-туризму, що ґрунтується на багатстві природних ресурсів, 

наявності численних рекреаційних зон, курортів та сприятливих кліматичних 

умов. Особливе значення мають традиційні рекреаційні регіони – Полісся, Кар-

пати, узбережжя Азовського та Чорного морів, які завдяки унікальному ланд-

шафтному і біокліматичному середовищу створюють ідеальні умови для оздо-

ровлення, відпочинку та психофізичної реабілітації. Проте їх можливості зали-

шаються недостатньо популяризованими та відомими переважно серед місце-

вого населення. Окремо слід відзначити високий потенціал Закарпатської, Чер-

нівецької, Волинської та Миколаївської областей, які можуть стати базою для 

створення сучасних wellness-комплексів. 

Природний потенціал України є винятково багатим і різноманітним, що 

створює ґрунт для стійкого розвитку велнес-туризму. На території країни поєд-

нуються різні природно-кліматичні зони – від морського узбережжя до гірських 

масивів, що забезпечує широкий спектр рекреаційних ресурсів. До ключових 

компонентів цього потенціалу належать узбережжя Чорного та Азовського мо-

рів, які мають м’який клімат, підвищену сонячну інсоляцію, наявність солоних 

лиманів і багаті на мінерали грязі, що використовуються в таласотерапії та гря-

зелікуванні [20]. 

Значущу роль відіграють Карпати, які вирізняються не лише мальовни-

чими ландшафтами, але й високим рівнем концентрації джерел мінеральних і 

термальних вод, зокрема у Закарпатській та Івано-Франківській областях. Тут 

знаходяться унікальні родовища вуглекислих, сульфатних, натрієвих і гідрока-

рбонатних вод, що є основою для функціонування численних санаторно-

курортних закладів. Лісові масиви Полісся, степові простори Півдня та Сходу 
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країни, а також численні річки, озера, джерела та солончаки доповнюють цей 

природний комплекс, забезпечуючи можливість для формування індивідуалізо-

ваних оздоровчих програм у різних географічних умовах. 

Серед ключових природних чинників, що формують основу для розвитку 

wellness-туризму в Україні, особливе місце посідають лікувальні грязі (пелої-

ди). Їхній високий вміст біологічно активних речовин, мікроелементів та орга-

нічних сполук робить їх ефективними у профілактиці та лікуванні широкого 

спектра захворювань. Найбільш цінними вважаються мулові грязі Куяльниць-

кого, Сакського та Чокракського лиманів, які вже протягом століть використо-

вуються в медичній практиці. 

Ці пелоїди вирізняються високою теплопровідністю, пластичністю, адсо-

рбційною здатністю та вмістом гумінових речовин, що забезпечує їхню терапе-

втичну ефективність. Вони активно застосовуються в дерматології (при ліку-

ванні псоріазу, екземи, акне), ревматології (артрити, остеохондрози), гінеколо-

гії, урології, а також у косметології – зокрема для омолодження шкіри, деток-

сикації та нормалізації обмінних процесів.  

 

Рис. 2.1. Природні лікувальні ресурси України [25] 
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Рис. 2.2. Природні лікувальні ресурси України [38]  

 

Окрім грязей, виняткове значення для wellness-сфери мають радонові во-

ди, які в Україні зосереджені переважно в місті Хмільник (Вінницька область). 

Це один із небагатьох радонових курортів у Східній Європі. Радон – інертний 

газ із помірним радіоактивним фоном, що в малих дозах чинить знеболюваль-

ну, протизапальну, седативну та імуномодулюючу дію. Він застосовується при 

лікуванні захворювань нервової системи, опорно-рухового апарату, серцево-

судинної системи, а також при відновленні після травм. 

Унікальність цих природних ресурсів, їх доступність та науково обґрун-

тована ефективність надають Україні суттєві переваги у формуванні висококо-

нкурентних wellness-продуктів, орієнтованих на профілактику, реабілітацію та 

покращення якості життя туристів. Згідно з Фоменко Н.В., лікувальні грязі й 

радонові джерела входять до переліку пріоритетних напрямів розвитку курор-

тології, які потребують подальшої інтеграції в міжнародні оздоровчі програми 

[45]. 
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Рис. 2.3. Родовища лікувальних грязей [21] 

 

Географічне положення України формує її конкурентну перевагу: держа-

ва знаходиться на перетині туристичних потоків між Центральною, Східною 

Європою та Чорноморським регіоном, що забезпечує її транскордонну доступ-

ність. Комбінація бальнеологічних ресурсів, м’якого клімату, різноманітних 

ландшафтів і багатої біорізноманітності формує унікальні умови для створення 

сучасних wellness-дестинацій, здатних задовольнити потреби як внутрішніх, так 

і іноземних туристів. 

Згідно з дослідженнями Фоменко Н.В., близько 15% території України 

мають оздоровчо-рекреаційне значення, що свідчить про високий рівень приро-

дної забезпеченості цього напряму [45]. Також, за даними Global Wellness 

Institute, Україна потенційно може увійти до переліку провідних європейських 

країн у сфері wellness-туризму за умови ефективного використання ресурсної 

бази та інфраструктурної модернізації [60]. 

Отже, природні передумови формують потужний каркас для розвитку на-

ціональної wellness-індустрії, забезпечуючи як базові рекреаційні умови, так і 
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нішеві можливості для спеціалізованих напрямів оздоровлення, що відповіда-

ють глобальним стандартам індустрії добробуту та сталого туризму. 

Україна по праву вважається однією з провідних країн Європи за різно-

маніттям і якістю мінеральних вод, що становлять основу для формування по-

тужної санаторно-курортної та wellness-індустрії. На її території виявлено всі 

основні бальнеологічні групи мінеральних вод, що використовуються у світовій 

курортологічній практиці. Йдеться про гідрокарбонатні, сульфатні, хлоридні, 

натрієві, кальцієві, магнієві, залізисті, радонові, кремнієві та вуглекислі води. 

Таке різноманіття не лише створює широку базу для оздоровчих програм, але й 

відкриває можливості для індивідуалізованої профілактики та реабілітації, орі-

єнтованої на потреби різних категорій населення. 

Багато українських мінеральних вод є унікальними як за своїм хімічним 

складом, так і за спектром лікувальної дії, що підтверджується як лабораторни-

ми дослідженнями, так і десятиліттями клінічної практики. Серед найбільш ві-

домих зразків варто виділити «Нафтусю» (Трускавець), що є слабомінералізо-

ваною гідрокарбонатною водою з вираженими детоксикаційними властивостя-

ми, ) вважають одним із найефективніших природних детоксикантів; «Поляну 

Квасову» (Закарпаття) – вуглекислу мінеральну воду, яка ефективна при захво-

рюваннях шлунково-кишкового тракту; «Миргородську» – гідрокарбонатно-

хлоридну натрієву воду, що відзначається м’якою дією на травну систему та 

обмін речовин [20]. 

Ці джерела не лише відповідають світовим стандартам бальнеотерапії, а й 

у низці випадків вважаються еталонними зразками у своїх бальнеологічних 

групах. Їх висока біологічна активність, натуральне походження та ефектив-

ність у профілактиці, лікуванні й реабілітації хвороб значно підвищують кон-

курентоспроможність України на міжнародному ринку оздоровчого туризму. 
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Рис. 2.4. Найпопулярніші мінеральні води України [21] 

 

У контексті розвитку wellness-туризму мінеральні води, балансові запаси 

яких доволі великі (рис. 2.5), відіграють стратегічну роль як базовий природний 

ресурс, що дозволяє не лише реалізовувати класичні санаторно-курортні про-

грами, а й впроваджувати новітні концепції – наприклад, water wellness, баль-

неокосметологію, SPA-ритуали на основі природної мінералізації та індивідуа-

льні anti-age програми. 

Окремо слід згадати «Куяльник» – не лише мінеральну воду, а й одной-

менне джерело лікувальних грязей, що активно використовується в дерматоло-

гії, гінекології та реабілітації. Берегівські термальні води мають температуру до 

+56 °C і винятково високий рівень мінералізації, що дозволяє застосовувати їх 

при захворюваннях опорно-рухового апарату. Не менш значущими є радонові 

води Хмільника, які вирізняються потужною протизапальною дією, унікальною 

для Східної Європи. 
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Рис. 2.5. Балансові запаси підземних мінеральних вод України [21] 

 

Завдяки наявності такого спектра природних ресурсів Україна володіє мі-

цним підґрунтям для розвитку оздоровчого та велнес-туризму, який базується 

на принципах профілактики, відновлення і гармонізації фізичного й емоційного 

стану людини. Водночас ефективне використання мінеральних вод сприяє фо-

рмуванню позитивного туристичного іміджу України на міжнародній арені, що 

особливо актуально в умовах післявоєнного відновлення країни та її позиціону-

вання як безпечної, доступної та ресурсно забезпеченої оздоровчої дестинації. 

Згідно з даними Фоменко Н.В., мінеральні води України не лише охоп-

люють всі лікувально-профілактичні напрямки, а й визнаються світовою курор-

тною спільнотою як високоефективні природні чинники [45]. Цей потенціал, за 

належного інвестування та державної підтримки, може стати ключовим елеме-

нтом інтеграції України до глобального ринку wellness-послуг. 

Аналіз діяльності провідних SPA-готелів в Україні свідчить про наявність 

високого потенціалу для розвитку повноцінної та конкурентоспроможної 
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wellness-індустрії, що базується на унікальних природно-рекреаційних ресур-

сах. У країні зосереджено значну кількість мінеральних вод, лікувальних гря-

зей, термальних джерел і сприятливих кліматичних умов, які відповідають між-

народним стандартам оздоровчого туризму. Це дозволяє Україні впевнено по-

зиціонувати себе як перспективну альтернативу відомим європейським (Чехія, 

Угорщина, Словенія) та азійським (Індія, Індонезія, Японія) велнес-

дестинаціям, особливо в сегментах профілактичної терапії, релаксації та меди-

чного туризму. 

Проте для реалізації цього потенціалу необхідно перейти від етапу ресур-

сної наявності до комплексного управління розвитком сфери. Першочерговими 

завданнями є модернізація інфраструктури, зокрема курортної, дорожньо-

транспортної та готельної, що забезпечить відповідність вимогам міжнародного 

рівня обслуговування. Не менш важливими є залучення цільових інвестицій, як 

вітчизняних, так і іноземних, спрямованих на створення сучасних оздоровчих 

центрів, санаторіїв нового типу, SPA-курортів і реабілітаційних кластерів. 

Ключову роль відіграє також розробка інноваційних підходів до викорис-

тання природних ресурсів. Йдеться про впровадження екологічно сталих прак-

тик, поєднання традиційної курортології з сучасними wellness-концептами (на-

приклад, антистрес-терапією, digital detox, mindfulness), а також використання 

новітніх технологій у сфері медичного супроводу, діагностики та біохакінгу. 

Окрім цього, важливим стратегічним напрямом є формування національ-

ного бренду України як велнес-дестинації, що передбачає активне просування 

оздоровчих територій на міжнародних туристичних виставках, цифрових плат-

формах та через партнерські програми з європейськими туроператорами. 

За умови ефективного менеджменту та консолідованої державної політи-

ки у сфері туризму, Україна має всі шанси зайняти гідне місце на мапі глобаль-

ної wellness-індустрії, запропонувавши туристам не лише лікувально-оздоровчі 

послуги, а й цілісний простір для відновлення життєвого балансу, ментального 

здоров’я та гармонії з природою. 
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Загальна площа курортних і рекреаційних територій в Україні становить 

близько 9,1 млн га, що відповідає приблизно 15% загальної площі держави. Та-

кий масштаб дозволяє розглядати рекреаційний сектор як стратегічно важливий 

компонент національного потенціалу післявоєнного відновлення та довгостро-

кового економічного зростання. 

Система санаторно-курортних закладів України має різноманітну струк-

туру власності, яка дає змогу поєднувати державне управління, колективну від-

повідальність і ринкові механізми. За даними [45, с. 23], на об'єкти державної 

форми власності припадає 40%, колективної – 55%, приватної – лише 0,8%, то-

ді як частка міжнародних організацій становить 4,2%. Така структура створює 

передумови для активного залучення інвесторів, формування державно-

приватного партнерства, а також участі міжнародних донорів та інституцій у 

розбудові сучасної оздоровчої інфраструктури. 

Подальший розвиток курортного сектора має важливе соціальне й еконо-

мічне значення. З одного боку, це сприяє збереженню та зміцненню здоров’я 

населення, розвитку профілактичної медицини та реабілітації. З іншого – забез-

печує генерацію нових робочих місць, диверсифікацію економіки регіонів, зро-

стання туристичних потоків і підвищення туристичної привабливості України в 

європейському та глобальному контексті. 

Сегмент релаксотерапії, а також ширше – індустрія здоров’я і краси в 

Україні – демонструє динамічне зростання, що є відповіддю на стійке зростан-

ня попиту на послуги, орієнтовані на покращення фізичного, емоційного та ес-

тетичного стану людини. Зміна ціннісних орієнтирів суспільства, що дедалі бі-

льше тяжіє до концепції здорового способу життя, відображається у розширен-

ні спектра послуг, пов’язаних із доглядом за тілом, ментальним благополуччям, 

релаксацією та профілактикою хвороб. 

Окрім уже традиційних об’єктів – фітнес-клубів, салонів краси, SPA-

салонів, тренажерних залів, – в Україні активно розвиваються нові формати ве-

лнес-послуг, зокрема бутик-фітнес-студії, функціональні фітнес-центри з пер-

соналізованими програмами, йога-простори, а також простори відновлення 
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(recovery-зони) з використанням новітніх технологій – від інфрачервоних саун 

до кріокапсул. 

Здоров’я стає не лише особистою цінністю, а й індустріальним трендом, 

що змінює підходи до ведення бізнесу у сфері гостинності. Готельєри активно 

адаптують свої послуги до нових очікувань клієнтів: у традиційний готельний 

сервіс інтегруються wellness-компоненти, серед яких – зони медитації, SPA-

простори, масажні кабінети, послуги дієтолога, фітнес-інструктора та інші фо-

рми експрес-оздоровлення [24]. 

Такий симбіоз класичного готельного сервісу з елементами wellness-

індустрії сприяє формуванню нового типу закладів – оздоровчих готелів, 

wellness-готелів та інтегрованих санаторіїв, які пропонують клієнтам комплекс-

ний підхід до підтримки здоров’я, реабілітації та відпочинку. Ці заклади орієн-

товані на довготривалу залученість клієнта, гнучке реагування на його потреби, 

а також поєднання дозвілля, догляду за тілом і профілактики хронічних станів. 

Як зазначається у звітах Global Wellness Institute, готельні оператори, що 

впроваджують wellness-послуги у свій бізнес, демонструють вищу лояльність 

клієнтів та кращу прибутковість у середньо- і довгостроковій перспективі. Від-

повідно, тенденція до оздоровлення через сервіс не є тимчасовою модою, а 

стратегічним вектором розвитку індустрії гостинності у XXI столітті, в якому 

Україна вже впевнено формує власну нішу [60]. 

Основу інфраструктури велнес-туризму становлять спеціалізовані готелі, 

велнес-комплекси, медико-оздоровчі центри та SPA-курорти, розташовані у 

привабливих природно-рекреаційних дестинаціях. Умовою їх ефективного фу-

нкціонування є поєднання якісної матеріально-технічної бази, кваліфікованого 

персоналу та використання локальних природних ресурсів, які мають оздоров-

чий потенціал [36]. 

В Україні центри велнес-відпочинку сконцентровані переважно в турис-

тичних регіонах Півдня та Заходу країни, зокрема в Закарпатській, Львівській, 

Івано-Франківській, Чернівецькій, Одеській, Миколаївській та Херсонській об-

ластях. Саме тут поєднуються кліматичні й ландшафтні переваги, наявність мі-
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неральних і термальних вод, грязьових родовищ, лісотерапевтичних зон, а та-

кож медична інфраструктура, що поступово адаптується до міжнародних стан-

дартів велнесу. 

Хоча Україна приєдналася до глобальної тенденції розвитку велнес-

туризму порівняно нещодавно, її прогрес у цій сфері є значним і динамічним. 

За останнє десятиріччя сформувалися десятки закладів, які поєднують оздоров-

лення, профілактику, харчову корекцію, релаксацію, психологічну підтримку та 

інші компоненти «індустрії добробуту». З’являються оздоровчі готелі нового 

покоління, що інтегрують медичні програми, SPA-сервіси, фітнес-

інфраструктуру та дієтичне харчування в єдину концепцію оздоровчого прос-

тору [64]. 

Гостинність, розмаїття культурно-історичних традицій, сприятливий клі-

мат і доступ до екологічно чистих продуктів, якими славиться українська кух-

ня, стають важливими нематеріальними активами, що посилюють привабли-

вість України як дестинації для wellness-мандрівників. Особливої ваги набуває 

поєднання традиційного та інноваційного підходів до оздоровлення: від народ-

них рецептів і лікувальних настоянок – до сучасних технологій фізіотерапії, бі-

орезонансної терапії та цифрових рішень у сфері медичної діагностики [40]. 

Можна констатувати, що Україна поступово формується як перспективна 

європейська wellness-дестинація, здатна запропонувати повноцінний комплекс 

послуг для фізичного, психологічного й емоційного відновлення туристів у 

безпечному, природному та культурно насиченому середовищі. 

Одним із провідних напрямів європейської школи SPA, що отримав акти-

вний розвиток і в Україні, є таласотерапія – система методів оздоровлення та 

лікування, яка базується на використанні морської води, водоростей, морського 

повітря, піску та мулових грязей. Її ефективність доведена при широкому спек-

трі захворювань, зокрема опорно-рухової, дихальної, нервової та шкірної сис-

тем, а також у програмах детоксикації, омолодження та релаксації [58; 59]. 

В умовах морського узбережжя Чорного та Азовського морів, з його при-

родним інсоляційним режимом, іонізованим повітрям, мінералізованою водою 
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та наявністю лікувальних грязей, таласотерапія має виняткові перспективи для 

розвитку. Зокрема, ресурси Куяльницького, Сакського, Бейкушського та Чок-

ракського лиманів можуть стати основою для формування спеціалізованих 

SPA-комплексів європейського рівня. Водночас географічне положення Украї-

ни – на перетині східноєвропейських і південноєвропейських туристичних по-

токів – створює логістичні переваги для розвитку міжнародного оздоровчого 

туризму. 

Окрім узбережжя, внутрішні регіони України також активно інтегруються 

в SPA-індустрію. Найбільш знаними центрами, що поєднують унікальні приро-

дні ресурси з сучасними методами оздоровлення, є: 

 Закарпаття – із багатством термальних джерел і кліматичних умов; 

 Трускавець – курорт світового значення з унікальною мінеральною водою 

«Нафтусею»; 

 Миргород – один із провідних санаторно-курортних центрів Центральної 

України; 

 Хмільник – знане радоновими водами, які мають надзвичайну ефектив-

ність при лікуванні хронічних захворювань; 

 Моршин – зосередження слабомінералізованих вод, ефективних при по-

рушеннях метаболізму [20]. 

Ці курорти стали успішними прикладами симбіозу природних лікуваль-

них факторів і новітніх wellness-технологій, що приваблює не лише внутрішніх 

туристів, але й гостей з країн ЄС, Кавказу та Близького Сходу. 

Згідно з дослідженнями Завадинської О.Ю., розвиток SPA-індустрії в 

Україні поступово трансформується від елементу розкоші до інструменту що-

денного догляду за здоров’ям, профілактики та підтримки життєвого балансу 

[7]. Це відповідає глобальній тенденції перетворення wellness-туризму на клю-

човий елемент у структурі сталого туризму та охорони громадського здоров’я. 

Розвиток таласотерапії, грязелікування та мінеральних процедур в украї-

нських регіонах є не лише прикладом ефективного використання природного 
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потенціалу, а й потужним вектором інновацій у сфері послуг гостинності, що 

формує імідж України як сучасної оздоровчої дестинації [7]. 

Сучасна велнес-індустрія являє собою багатокомпонентну систему, що 

охоплює широкий спектр послуг і ресурсів, спрямованих на збереження, відно-

влення та покращення фізичного, психологічного й емоційного благополуччя 

людини. Вона базується на філософії профілактики, усвідомленого способу 

життя та гармонізації внутрішнього стану через природні й технологічні засоби 

[48]. 

Ключовими складовими цієї індустрії є природні ресурси – мінеральні 

води, лікувальні грязі, термальні джерела, чисте повітря, морський клімат, 

ландшафтне середовище, що використовуються у бальнеологічних комплексах, 

велнес-курортах і SPA-центрах. Саме вони формують унікальну оздоровчу ба-

зу, яка дозволяє поєднувати відпочинок із терапевтичними практиками в умо-

вах екологічної рівноваги. 

Не менш важливими є високотехнологічні заклади велнес-

інфраструктури, серед яких – SPA-центри, wellness-готелі, фітнес-студії, оздо-

ровчі клуби, які надають комплексні послуги: гідротерапію, масаж, фізіотера-

пію, дієтичне консультування, фітнес-програми, антистресові процедури, йога-

ретріти тощо. Такі заклади сприяють гармонізації фізичного і психологічного 

стану, адаптуючи програми до індивідуальних потреб клієнтів (рис. 2.6). 

Сучасна інфраструктура доповнюється перукарнями, салонами краси, ма-

сажними кабінетами, що інтегрують елементи естетичної медицини та персона-

льного догляду. У структурі оздоровчого простору також активно використо-

вуються спортивні майданчики, йога-центри, соляні кімнати, інфрачервоні сау-

ни, дельфінарії, прогулянкові та ландшафтні парки, які створюють сприятливі 

умови для пасивного й активного релаксу. 

Особливу нішу в системі wellness посідають заклади здорового харчуван-

ня, які пропонують органічні продукти, екологічно чисті страви, нутрицевтики 

та індивідуальні плани харчування. Така гастрономічна складова не лише підт-
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римує концепцію здорового способу життя, а й поглиблює оздоровчий ефект 

від усієї wellness-програми. 

 

Рис. 2.6. Основні компоненти велнес-індустрії (побудовано за [18]) 

 

Велнес-індустрія функціонує як цілісна екосистема, що поєднує природні, 

технологічні та соціальні ресурси, формуючи середовище, орієнтоване на все-

бічне покращення якості життя, профілактику захворювань і збереження жит-

тєвого балансу. 

 

2.2. Географічні особливості оздоровчих закладів в Україні  

У контексті зростаючої популярності велнес-туризму в Україні, особливе 

значення набуває просторовий аналіз розміщення оздоровчої інфраструктури. 

Як засвідчують наявні передумови, Україна має потужну базу природних ресу-

рсів, сприятливе географічне положення, багатство ландшафтів і кліматичних 

зон, що дозволяє розвивати різноманітні типи оздоровчих закладів у різних ре-

гіонах. 

Рекреаційний і оздоровчий туризм має в Україні глибокі історичні корені 

– перші курортні заклади з'явилися ще в ХІХ столітті. У ХХ столітті Україна 

стала одним із ключових курортних регіонів Східної Європи, а нині відбуваєть-

ся трансформація оздоровчої інфраструктури відповідно до вимог сучасного 

wellness-підходу, що передбачає не лише лікування, а й профілактику, гармоні-

зацію, відновлення та якісне дозвілля [20]. 

Компоненти велнес-індустрії 
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Найвища концентрація оздоровчих і лікувально-оздоровчих закладів зо-

середжена у Карпатському регіоні, зокрема в Закарпатській, Львівській, Івано-

Франківській та Чернівецькій областях. Тут ефективно використовується уніка-

льна поєднана дія мінеральних вод, термальних джерел, гірського клімату, 

хвойних лісів і ландшафтної терапії. Ці регіони стали базою для розвитку су-

часних wellness-курортів (Трускавець, Моршин, Східниця, Шаян, Косино), де 

поряд із класичною бальнеотерапією застосовуються інноваційні методи оздо-

ровлення, релаксації та профілактики (рис. 2.7). 

 

Рис. 2.7. Санаторно-курортні заклади України за формою власності та значен-

ням [25] 

 

Окрему увагу заслуговує Південний регіон України, що включає узбе-

режжя Чорного та Азовського морів (Одеська, Миколаївська, Херсонська, част-
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ково Запорізька області). Ці території мають значний потенціал для розвитку 

таласотерапії, грязелікування, кліматотерапії, а також створення SPA-

комплексів на основі лиманних мулів, солоних озер і мінералізованих джерел 

(Куяльник, Сакське озеро, Березанський лиман, Шагани). Тут формуються ку-

рорти з морським велнес-профілем, орієнтовані як на сезонне, так і на міжсе-

зонне оздоровлення [25]. 

Узагальнюючи, можна виділити три головні типи оздоровчих дестинацій 

в Україні за географічною домінантою: гірські (Карпати), морські (Південь) та 

степові/лісостепові (Полісся, Поділля, Центральна Україна). Зокрема, Полтав-

ська, Вінницька, Хмельницька області вирізняються наявністю унікальних ра-

донових, залізистих і сульфатних джерел (Хмільник, Миргород), що забезпечує 

профільну реабілітаційну та відновну базу [20]. 

Незважаючи на високу ресурсну забезпеченість, оздоровча мережа в 

Україні демонструє значну територіальну нерівномірність: понад 60% велнес-

комплексів і сучасних медико-оздоровчих готелів зосереджені в Західному ре-

гіоні, тоді як Північ і частково Центр країни залишаються менш освоєними в 

контексті сучасного wellness-туризму. Це створює передумови для цілеспрямо-

ваного просторового розвитку і формування нових точок росту на основі лока-

льних ресурсів, транспортної доступності та інвестиційної привабливості. 

Географічні особливості розміщення оздоровчих закладів в Україні ви-

значаються переважно природно-ресурсним фактором, однак для подальшого 

розвитку wellness-туризму необхідна територіально збалансована політика, що 

враховуватиме як екологічну доцільність, так і соціально-економічну ефектив-

ність розвитку регіональної рекреаційної мережі. 

Серед перспективних напрямів для розвитку сучасного wellness- та ліку-

вально-оздоровчого туризму в Україні особливе значення мають Причорномор-

ське та Приазовське узбережжя. Ці регіони характеризуються унікальним поєд-

нанням морського клімату, природних грязьових родовищ і термальних вод, що 

створює ідеальні умови для формування цілорічних оздоровчих програм із ви-

користанням методів таласотерапії, пелоїдотерапії та кліматотерапії [20]. 
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Таблиця 2.1. 

Регіональні особливості оздоровчого потенціалу України  

(узагальнено за [20; 37; 35]) 

Регіон Типи ресурсів Основні курорти Профіль оздоров-

лення 

Карпатський (Зака-

рпатська, Львівська, 

Івано-Франківська, 

Чернівецька) 

Мінеральні та тер-

мальні води, гірсь-

кий клімат, лісові 

масиви 

Трускавець, Мор-

шин, Східниця, Ша-

ян, Косино 

Захворювання ШКТ, 

нирок, опорно-

рухового апарату 

Подільський (Хмель-

ницька, Вінницька, 

Тернопільська) 

Радонові води, міне-

ральні джерела, лісо-

степовий клімат 

Хмільник, Сатанів, 

Немирів 

Серцево-судинні, не-

врологічні, опорно-

рухові захворювання 

Причорноморський 

(Одеська, Миколаїв-

ська, Херсонська) 

Морський клімат, 

лікувальні грязі, ли-

мани, солоні озера 

Куяльник, Затока, 

Скадовськ, Коблеве 

Дерматологічні, гі-

некологічні, ЛОР-

захворювання 

Приазовський (Запо-

різька, Донецька) 

Морський клімат, 

мулові грязі, піщані 

пляжі 

Бердянськ, Кирилів-

ка, Генічеськ 

Санаторне лікування, 

відновлення після 

травм 

Центральний (Пол-

тавська, Кіровоград-

ська, Черкаська) 

Мінеральні джерела, 

лісостепові ландша-

фти 

Миргород, Великий 

Березняк 

Гастроентерологія, 

кардіологія, профі-

лактика хронічних 

захворювань 

Північний (Жито-

мирська, Рівненська, 

Чернігівська, Сумсь-

ка) 

Ліси, озера, торф’яні 

грязі, м’який клімат 

Дениші, Сосниця, 

Шостка 

Загальне оздоров-

лення, профілактика, 

пульмонологія 

Східний (Харківська, 

Дніпропетровська, 

Луганська) 

Мінеральні води, рі-

внинний клімат, са-

наторно-курортна 

мережа 

Солоницівка, Ново-

московськ, Ізюм 

Реабілітація, віднов-

не лікування, дитячі 

санаторії 

 

На узбережжі Чорного моря, зокрема в Одеській, Миколаївській та 

Херсонській областях, діють курортні зони з багаторічним досвідом надання 

оздоровчих послуг, зокрема Куяльник, Затока, Скадовськ, які мають ґрунтовну 

бальнеологічну базу й високий рекреаційний потенціал. У Приазов’ї, на базі 

Бердянських та Генічеських лиманів, активно розвиваються напрямки, орієнто-



32 
 

вані на поєднання морських ресурсів із грязелікуванням і програмами віднов-

лення, що відповідають концепціям сучасного wellness-дизайну. 

Крім південного напряму, важливим осередком розвитку лікувального та 

рекреаційного туризму виступає Подільський регіон. Зокрема, території Хме-

льницької, Вінницької та Тернопільської областей мають багатий гідромінера-

льний потенціал, різноманітні ландшафтні умови, м’який клімат і значну кіль-

кість пам’яток природи та культури, що робить їх привабливими не лише для 

оздоровлення, а й для комплексного рекреаційного туризму. Курорти Хмільник, 

Немирів, Шершні, Сатанів відомі своїми радоновими, сульфатно-натрієвими, 

гідрокарбонатними водами, які активно використовуються в лікуванні серцево-

судинних, опорно-рухових та нервових захворювань [20; 27]. 

Загалом в Україні функціонує значна кількість унікальних курортів, які 

привертають увагу туристів високим природно-ресурсним потенціалом, еколо-

гічно сприятливим середовищем і розвиненою системою медико-оздоровчих 

послуг. З огляду на це, зазначені території становлять стратегічну основу для 

подальшого розвитку національного ринку wellness-туризму, з можливістю 

створення кластерів із медичною, готельною та рекреаційною інфраструкту-

рою, орієнтованою на міжнародного споживача [27]. 

Розглянемо більш докладно найбільш відомі курорти України.  

Трускавець – один із найвідоміших бальнеологічних курортів України, 

розташований у передгір’ї Східних Карпат на висоті близько 400 метрів над рі-

внем моря (рис. 2.8). Місто оточене лісистими схилами та має помірно-

континентальний клімат, що сприяє оздоровленню. Головним природним ба-

гатством Трускавця є мінеральні джерела, зокрема унікальна вода «Нафтуся» 

[2]. 

«Нафтуся» – це слабо мінералізована гідрокарбонатно-кальцієво-магнієва 

вода з високим вмістом органічних речовин, що надає їй специфічного запаху 

нафти. Ця вода має виражені жовчогінні, сечогінні, протизапальні та імуномо-

дулюючі властивості. Вона сприяє нормалізації обміну речовин, виведенню то-

ксинів, покращенню функцій печінки, нирок і шлунково-кишкового тракту. 
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Особливістю «Нафтусі» є те, що її лікувальні властивості зберігаються лише 

протягом короткого часу після забору, тому її рекомендується вживати безпо-

середньо біля джерела [2]. 

 

 

Рис. 2.8. Курорти Трускавця [2; 11] 

 

Курорт Трускавець має розвинену інфраструктуру: понад 20 санаторіїв, 

численні готелі, пансіонати та медичні центри. Щорічно місто приймає близько 

200 тисяч відвідувачів з України та з-за кордону, які приїжджають сюди для лі-

кування та відпочинку [11] 

Східниця – один із найдинамічніших і перспективних бальнеологічних 

курортів України, що набув широкого визнання впродовж останніх десятиліть. 

Розташований у передгір’ї Карпат, поблизу міста Дрогобич Львівської області, 

курорт приваблює поєднанням чистого гірського повітря, помірно-

континентального клімату та унікального складу мінеральних вод, які не мають 
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аналогів у Європі за різноманітністю хімічного складу та лікувальною дією 

(рис.2.9). 

На території Східниці знаходиться 38 природних джерел і близько 20 бу-

рових свердловин, що забезпечують широкий спектр мінеральних вод різних 

типів – гідрокарбонатно-натрієві, залізисті, хлоридні, кальцієво-магнієві, слабо-

сульфідні, з підвищеним вмістом органічних речовин. Завдяки цьому Східницю 

часто називають «мініатюрним Трускавцем» або «бальнеологічною лабораторі-

єю під відкритим небом» [33]. 

 

 

Рис. 2.9. Санаторії курорту «Східниця» [32] 

 

Мінеральні води Східниці застосовуються при лікуванні захворювань пе-

чінки, жовчного міхура, шлунково-кишкового тракту, нирок, цукрового діабе-

ту, метаболічних порушень, а також при загальній інтоксикації та зниженні 

імунітету. Їхнє поєднане використання у рамках індивідуалізованих програм 

профілактики та оздоровлення відповідає принципам сучасного wellness-

підходу. 

Курортна інфраструктура Східниці постійно розвивається: у селищі фун-

кціонують численні санаторії, реабілітаційні центри, приватні готелі з медич-

ними програмами, а також бювети з відкритим доступом до джерел. Поєднання 

природного оздоровлення та сучасних технологій медичного супроводу робить 

Східницю прикладом регіонального кластеру wellness-туризму в Карпатському 

регіоні [32]. 
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Таблиця 2.2  

Хімічний склад та властивості мінеральних вод Східниці  

(узагальнено за [32]) 

Назва курорту Східниця (Львівська область, Україна) 

Кількість джерел 38 природних мінеральних джерел, 20 бурових свердловин 

Типи мінеральних вод Гідрокарбонатно-натрієві, сульфатно-хлоридні, кальцієво-

магнієві, слабомінералізовані з органічними речовинами, 

залізисті, високий вміст кремнію, з підвищеним вмістом сір-

ководню (до 0,5 мг/дм³) 

Мінералізація Від 0,3 до 2,8 г/дм³ (слабо- і середньомінералізовані) 

Основні властивості Сечогінна, протизапальна, жовчогінна, імуномодулююча, 

антиоксидантна, виведення токсинів, покращення обміну 

речовин, функцій печінки й нирок 

Основні показання до засто-

сування 

Захворювання печінки й жовчовивідних шляхів, нефрологі-

чні захворювання, цукровий діабет, порушення обміну речо-

вин, анемія, гастрити, виразкова хвороба, хронічна інтокси-

кація 

Специфіка Мінеральні води Східниці зберігають максимальні лікуваль-

ні властивості лише при вживанні безпосередньо біля дже-

рела 

Порівняння Мінеральні води Східниці перевищують за різноманіттям 

багато європейських курортів, у т.ч. Карлові Вари, Вісбаден, 

Боржомі 

 

Моршин – один із провідних бальнеологічних курортів України, розта-

шований у передгір’ї Східних Карпат, у Львівській області. Курорт вирізняєть-

ся спокійним кліматом, сприятливою екологічною обстановкою та мальовни-

чими краєвидами, що створюють ідеальні умови для оздоровлення та релакса-

ції. Моршин оточений лісовими масивами та має добре розвинену паркову зо-

ну, у якій розміщені численні санаторії, готелі та лікувально-діагностичні 

центри, гармонійно інтегровані в природний ландшафт [30]. 

Головне лікувальне багатство курорту – мінеральні води, які застосову-

ються для питного лікування, бальнеотерапії та інгаляцій. Моршинська вода 

відзначається високим вмістом сульфатів, хлоридів та магнію, що сприяє пок-

ращенню функцій шлунково-кишкового тракту, печінки, жовчного міхура й пі-
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дшлункової залози. Найбільш знаними є джерела №1, №4 та №6, кожне з яких 

має унікальні фізико-хімічні властивості й терапевтичну дію [30]. 

 

Рис. 2.10. Курорт «Моршин» [30] 

 

Крім мінеральних вод, у Моршині широко застосовуються лікувальні гря-

зі, хвойно-мінеральні та йодобромні ванни, що дозволяє проводити ефективну 

реабілітацію пацієнтів із хронічними захворюваннями та сприяє загальному 

оздоровленню організму [45]. 

Таблиця 2.3 

Хімічний склад та властивості мінеральної води  курорту Моршин 

(узагальнено за [30; 45]) 

Назва курорту Моршин (Львівська область, Україна) 

Географічне розташування Передгір’я Східних Карпат, на висоті ~340 м над рівнем мо-

ря 

Кількість джерел Основні джерела – №1, №4, №6 

Типи мінеральних вод Сульфатно-хлоридні натрієво-калієво-магнієві води з низь-

кою та середньою мінералізацією 

Мінералізація Від 0,3 до 2,5 г/дм³ (залежно від джерела) 

Основні властивості Жовчогінна, протизапальна, нормалізує секреторну функ-

цію шлунка, стимулює діяльність печінки, підшлункової 

залози, покращує травлення 

Основні показання до за-

стосування 

Захворювання шлунково-кишкового тракту, жовчного міху-

ра, печінки, підшлункової залози, порушення обміну речо-

вин, хронічні інтоксикації 

Додаткові лікувальні ресур-

си 

Лікувальні грязі, мінерально-хвойні ванни, йодобромні ван-

ни, інгаляції, озонотерапія 

Інфраструктура Санаторії, wellness-центри, лікувально-діагностичні устано-

ви, паркова зона 
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Щороку Моршин відвідують десятки тисяч туристів з України та з-за ко-

рдону, що підтверджує його статус сучасного wellness-напрямку з широким 

спектром лікувально-оздоровчих процедур, зручним сервісом і природною уні-

кальністю [33].  

Поляна – відомий бальнеологічний курорт, розташований у Свалявсько-

му районі Закарпатської області, приблизно за 10 км від райцентру Свалява. 

Курорт знаходиться в екологічно чистій гірській долині, оточеній мальовничи-

ми хребтами Карпат, що створює ідеальні умови для релаксації, оздоровлення 

та відновлення життєвих сил (рис. 2.11). Природна краса, сприятливий мікрок-

лімат і тиша гірського середовища сприяють не лише фізичному, а й психологі-

чному відновленню відвідувачів [45]. 

Головною лікувальною цінністю курорту є мінеральна вода «Поляна Ква-

сова» – природно газована гідрокарбонатно-натрієва вода середньої мінераліза-

ції, яка належить до лікувальних столових вод. Вона використовується як у бу-

тильованому вигляді, так і безпосередньо на курорті для внутрішнього прийому 

та проведення комплексних оздоровчих процедур. Завдяки своїм властивостям, 

«Поляна Квасова» ефективна при лікуванні хронічних захворювань шлунково-

кишкового тракту, гастритів з підвищеною кислотністю, хвороб печінки, жовч-

ного міхура та підшлункової залози [31]. 

 

Рис. 2.11. Курорт «Поляна» [29] 

 

Поряд із лікувальними водами, курорт пропонує широкий спектр велнес-

послуг, що включають інгаляції, мінеральні ванни, сучасні СПА-програми, лі-
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кувальну фізкультуру та дієтотерапію. Комплексне використання природних 

ресурсів і технологій wellness дозволяє забезпечити профілактику захворювань, 

детоксикацію організму та загальне зміцнення імунної системи [29]. 

Завдяки розвиненій інфраструктурі, зручній логістиці, наявності сучасних 

готельно-санаторних комплексів і високому рівню обслуговування, Поляна 

впевнено посідає місце серед провідних оздоровчих курортів України та має 

значні перспективи для інтеграції у міжнародний простір wellness-туризму. 

Таблиця 2.4 

Хімічний склад та властивості мінеральної води  курорту Поляна  

(Свалява) (узагальнено за [29; 31; 45]) 

Назва курорту Поляна (Закарпатська область, Україна) 

Географічне розташу-

вання 

Долина біля Сваляви, оточена гірськими хребтами Карпат 

Відстань до райцентру 10 км від м. Свалява 

Кількість джерел Кілька свердловин, зокрема джерело «Поляна Квасова» 

Типи мінеральних вод Гідрокарбонатні натрієві мінеральні води середньої мінералізації, 

природно газовані 

Мінералізація 8–12 г/дм³ 

Основні властивості Знижують кислотність шлункового соку, покращують моторну фу-

нкцію шлунка, мають протизапальну та жовчогінну дію 

Основні показання до 

застосування 

Хронічні гастрити, виразкова хвороба, захворювання печінки, під-

шлункової залози та жовчовивідних шляхів 

Додаткові лікувальні ре-

сурси 

Чисте гірське повітря, лісові масиви, помірний клімат, сучасні са-

наторії та бювети 

Інфраструктура Курортні комплекси, санаторії, готелі, SPA-центри, лікувально-

оздоровчі центри 

 

Миргород – один із найвідоміших курортів Центральної України, розта-

шований на берегах річки Хорол у Полтавській області (рис. 2.12). Незважаючи 

на відносно невеликі розміри, це місто має добре розвинену курортну інфра-

структуру та багаторічні традиції санаторно-курортного лікування. Миргород 

відомий своїм унікальним поєднанням природних оздоровчих ресурсів: лікува-

льних торфових грязей, екологічно чистого повітря лісостепової зони та найго-

ловніше – цілющої мінеральної води, яка здобула широку популярність не лише 

в Україні, а й за її межами [26; 45]. 
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Рис. 2.12. Курорт «Миргород» [26] 

 

Мінеральна вода типу «Миргородська» належить до хлоридно-натрієвих 

вод середньої мінералізації та застосовується для питного лікування, зрошень і 

ванн. Вона позитивно впливає на стан шлунково-кишкового тракту, печінки, 

жовчного міхура та обмін речовин, сприяє нормалізації функцій організму та 

загальному оздоровленню. Курорт також спеціалізується на лікуванні захворю-

вань опорно-рухового апарату, органів дихання та серцево-судинної системи, 

поєднуючи традиційні методи санаторного лікування з сучасними wellness-

підходами [3]. 

Таблиця 2.5 

Хімічний склад та властивості мінеральної води  курорту Миргород 

(узагальнено за [3; 26; 45]) 

Місце розташування м. Миргород, Полтавська область, Україна 

Тип курорту Бальнеологічний, грязьовий 

Природні ресурси Мінеральна вода «Миргородська» (хлоридно-натрієва, сере-

дньої мінералізації), лікувальні торфові грязі, лісостеповий 

клімат з помірною вологістю 

Хімічний склад води Хлоридно-натрієва, 3.0–5.5 г/дм³, Na⁺, Cl⁻, HCO₃⁻ 

Температура при виході: 15–17 °C 

Показання до лікування Захворювання ШКТ, порушення обмін речовин, хвороби 

печінки, нирок 

Інфраструктура Санаторії, оздоровчі центри, сучасні СПА-комплекси, пар-

ки, пішохідні маршрути, дієтичні їдальні 

 



40 
 

Санаторно-курортні комплекси Миргорода інтегрують СПА-послуги, ме-

дичні центри, дієтичне харчування та елементи релаксотерапії. Унікальна міс-

цева кліматотерапія, поєднана з високим рівнем сервісу, сприяє залученню зна-

чної кількості відпочивальників щороку, як з різних регіонів України, так і з-за 

кордону. 

Миргород – це приклад ефективного використання природно-

лікувального потенціалу території для розвитку оздоровчого туризму, який по-

єднує багаторічні традиції з новітніми концепціями wellness-індустрії, відпові-

даючи на потреби сучасного туриста у фізичному та емоційному відновленні. 

Солотвино – унікальна бальнеологічна курортна місцевість, розташована 

в Тячівському районі Закарпатської області, яка має виняткове значення для ро-

звитку wellness-туризму в Україні. Основним природним багатством курорту є 

поклади кам’яної солі, що утворилися ще в добу доісторичного Карпатського 

моря (рис. 2.13). Саме завдяки цим соляним родовищам сформувалися солоні 

озера з високим вмістом мінералів, а також специфічний мікроклімат, що має 

потужний оздоровчий ефект [39]. 

 

Рис. 2.13. Курорт «Солотвино» [39] 

 

Курорт Солотвино широко відомий завдяки спелеотерапії – методу ліку-

вання у соляних шахтах, повітря яких насичене мікрочастинками солі та харак-

теризується стерильністю, стабільною температурою і вологістю. Це ідеальні 

умови для ефективного оздоровлення пацієнтів із захворюваннями органів ди-

хання, зокрема бронхіальною астмою, алергіями та хронічним бронхітом. Осо-
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бливої популярності набули реабілітаційні заклади, які працюють на базі штуч-

но створених галокамер та соляних печер [45]. 

Окрім традиційного лікування, Солотвино має потенціал для формування 

мультифункціональних wellness-комплексів, які можуть поєднувати соляні 

процедури з водними, грязьовими та релаксаційними послугами. Завдяки чис-

тому повітрю, гірському ландшафту та тиші, курорт є привабливим не лише для 

медичного туризму, але й для відпочинку, спрямованого на профілактику та за-

гальне зміцнення здоров’я. 

За даними досліджень, у регіоні функціонують як державні оздоровчі 

установи, так і приватні клініки та пансіонати, які активно впроваджують су-

часні методики індивідуалізованої терапії [39]. 

Таблиця 2.6 

Хімічний склад та властивості мінеральної води  курорту Солотвино 

(узагальнено за [13; 39; 45]) 

Місце розташування смт Солотвино, Закарпатська область, Україна 

Тип курорту Соляний, бальнеологічний, спелеотерапевтичний 

Природні ресурси Кам’яна сіль (галогенові родовища), соляні озера з високою 

концентрацією мінералів, цілюще повітря соляних шахт 

Основні лікувальні фактори Висока концентрація солі в повітрі та воді, природна спелео-

терапія у соляних шахтах, мМінеральні солоні озера 

Показання до лікування Хвороби дихальної системи, алергії, шкірні захворювання 

Інфраструктура Спелеоклініки, рекреаційні комплекси біля соляних озер, са-

наторії, приватні лікувальні заклади 

 

Кваси – мальовничий гірський курорт, розташований у долині річки Чор-

на Тиса в Рахівському районі Закарпатської області, приблизно за 15 км від міс-

та Рахів. Курорт знаходиться на висоті близько 560 метрів над рівнем моря, у 

підніжжі найвищих вершин Українських Карпат – Говерли та Петроса, що 

створює унікальні кліматичні умови з чистим гірським повітрям, насиченим 

озоном і фітонцидами [34]. 
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Головним природно-оздоровчим ресурсом курорту є мінеральні води ти-

пу «квасна» (вуглекислі гідрокарбонатно-натрієві), які відомі ще з XVII століт-

тя. Води джерел Квасів мають високу біологічну активність і використовуються 

для питного лікування та бальнеотерапії, зокрема при захворюваннях органів 

травлення, обміну речовин, печінки, нирок, а також при функціональних пору-

шеннях нервової системи [45]. 

Курорт також має вигідне розташування для розвитку рекреаційного та 

активного туризму. Неподалік знаходяться популярні туристичні об'єкти – гір-

ськолижний курорт Драгобрат, який приваблює шанувальників зимових видів 

спорту, і водоспад Труфанець – найвищий водоспад Закарпаття. Ці локації по-

силюють туристичну привабливість Квасів і створюють передумови для фор-

мування багатопрофільного wellness-продукту [45]. 

Таблиця 2.7 

Хімічний склад та властивості мінеральної води  курорту Кваси 

(узагальнено за [13; 34; 42; 45]) 

Назва курорту Кваси 

Розташування Закарпатська область, Рахівський район, долина р. Чорна Тиса 

Висота над рівнем моря близько 560 м 

Тип курорту Гірський, бальнеологічний, кліматичний 

Основні природні ресурси Вуглекислі гідрокарбонатно-натрієві мінеральні води («квас-

ні»), гірське повітря 

Основні лікувальні показан-

ня 

Захворювання шлунково-кишкового тракту, печінки, нирок, 

обміну речовин, нервової системи 

Кліматичні умови Помірно-континентальний, з гірським мікрокліматом 

Інфраструктура Санаторій «Гірська Тиса», приватні готелі, оздоровчі комплек-

си, джерела мінеральної води 

Додаткові можливості Піші маршрути, Драгобрат, водоспад Труфанець, активний 

відпочинок 

Орієнтовна кількість відві-

дувачів на рік 

близько 20–30 тис. осіб 

 

Сучасна інфраструктура Квасів представлена санаторно-лікувальним за-

кладом «Гірська Тиса», а також приватними міні-готелями та оздоровчими 

комплексами, що пропонують послуги детоксикації, SPA-процедур, масажів і 
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лікування на основі природних ресурсів. Усе це сприяє перетворенню Квасів на 

перспективний центр гірського wellness-туризму з поєднанням оздоровлення та 

активного відпочинку [13; 42]. 

Синяк – один із найживописніших гірських курортів Закарпаття, розта-

шований у долині річки Синявка, за 20 км від міста Мукачево, на висоті близь-

ко 450 м над рівнем моря (рис. 2.14). Курорт оточений гірськими масивами, 

вкритими густими хвойними та буковими лісами, що створює сприятливий мі-

кроклімат для оздоровлення та відпочинку [28]. 

Основною цінністю курорту є сірководнева мінеральна вода джерела 

«Синяк», яка має характерний блакитно-молочний відтінок і є унікальною за 

своїм хімічним складом. Вона активно застосовується у бальнеотерапії, зокрема 

для лікування захворювань опорно-рухового апарату, периферичної нервової 

системи, наслідків травм, артритів і ревматичних уражень [45]. 

 

 

Рис. 2.14. Курорт «Синяк» [28] 

 

Оздоровчі заклади Синяка спеціалізуються на поєднанні природних фак-

торів із сучасними методами фізіотерапії, масажами, лікувальними ваннами, 

грязелікуванням, що робить його привабливим напрямом для wellness-туризму. 

Курорт відзначається високим рівнем тиші, чистоти повітря та спокою, тому 

особливо популярний серед туристів, які шукають відновлення сил і менталь-

ного здоров’я [28]. 
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Таблиця 2.8 

Хімічний склад та властивості мінеральної води  курорту Синяк 

(узагальнено за [13; 28; 42; 45]) 

Показник Характеристика 

Назва курорту Синяк 

Розташування Закарпатська область, Мукачівський район, долина річки 

Синявка 

Висота над рівнем моря приблизно 450 м 

Кліматичні умови Помірно-континентальний, м’який гірський мікроклімат 

Основний лікувальний ресурс Сірководнева мінеральна вода з джерела «Синяк» 

Характеристика води Блакитний відтінок, сірководнева, використовується для ба-

льнеотерапії 

Профіль лікування Захворювання опорно-рухової системи, периферичної нер-

вової системи, ревматизм 

Основні заклади Санаторій «Синяк», приватні готелі та садиби 

Додаткові послуги Фізіотерапія, лікувальні ванни, масажі, грязелікування, піші 

прогулянки 

Туристична інфраструктура Тиша, екологічна чистота, близькість до природних ланд-

шафтів 

 

Інфраструктура включає санаторій «Синяк», а також низку приватних са-

диб і невеликих готелів, що пропонують індивідуальний сервіс. Крім лікуваль-

них процедур, туристи можуть насолоджуватися гірськими прогулянками, від-

відуванням місцевих культурних пам’яток та гастрономічними турами. 

Міжгір’я – один із найпривабливіших гірських куточків Закарпатської 

області, розташований у серці Українських Карпат. Цей регіон вирізняється ви-

нятковим екологічним середовищем, кришталево чистим повітрям, помірним 

мікрокліматом і величною природною красою, що створює сприятливі умови 

для розвитку велнес-туризму [4]. 

Основним багатством Міжгірського району є численні природні джерела 

мінеральної води: на його території виявлено понад 50 джерел, кожне з яких 

має унікальний хімічний склад і властивості. Мінеральні води Міжгірщини ви-

користовуються для профілактики та лікування захворювань шлунково-

кишкового тракту, обміну речовин, опорно-рухової та серцево-судинної систем 

[13]. 
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Крім цього, регіон має великий потенціал для розвитку оздоровчої інфра-

структури: тут уже діють санаторно-курортні заклади, приватні велнес-садиби, 

лікувальні комплекси з водними процедурами, масажними кабінетами та про-

грамами дієтотерапії. 

Таблиця 2.9 

Хімічний склад та властивості мінеральної води  курорту Міжгір’я  

(узагальнено за [4; 13; 45]) 

Показник Характеристика 

Назва курорту Міжгір’я 

Розташування Закарпатська область, долина річки Ріка 

Висота над рівнем моря близько 500 м 

Тип курорту гірський, бальнеологічний, кліматичний 

Основні природні ресурси мінеральні джерела, чисте повітря, лісові масиви 

Кількість мінеральних джерел понад 50 

Типи мінеральних вод гідрокарбонатні, сульфатні, кальцієві 

Основні медичні показання захворювання шлунково-кишкового тракту, обміну 

речовин, серцево-судинної системи 

Інфраструктура санаторії, готелі, велнес-садиби, приватні лікувальні 

комплекси 

Додаткові переваги екологічна чистота, помірний клімат, мальовничі 

пейзажі 

Туристичні атракції поблизу Синевирське озеро, Водоспад Шипіт, хребет Боржава 

Потенціал розвитку високий, потребує інвестицій у модернізацію закла-

дів і просування 

 

Завдяки поєднанню природно-кліматичних переваг, багатства бальнеоло-

гічних ресурсів і віддаленості від промислових зон, Міжгір’я поступово перет-

ворюється на конкурентоспроможну дестинацію в сегменті внутрішнього та 

міжнародного wellness-туризму. Відпочинок у цьому регіоні ідеально підходить 

як для оздоровлення, так і для відновлення психологічного балансу в умовах 

гармонійної взаємодії з природою. 

Аналіз географічних особливостей оздоровчих закладів в Україні свід-

чить про значний просторовий потенціал для розвитку wellness-туризму, зумо-

влений унікальним поєднанням природно-лікувальних ресурсів, сприятливого 

клімату та багатої курортної спадщини. Найбільш насиченими оздоровчими 
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установами є регіони Західної України (Закарпатська, Львівська, Івано-

Франківська області), де сконцентровано більшість високоякісних мінеральних 

джерел і сформовано конкурентоспроможну інфраструктуру велнес-послуг. 

Водночас перспективними залишаються Причорноморський і Приазовсь-

кий регіони, які поєднують морський клімат, соляні озера, лікувальні грязі та 

термальні джерела. Відносно новими, але динамічними векторними зонами 

wellness-туризму є Поділля та Полісся, де вже починають формуватися спеціа-

лізовані оздоровчі центри, орієнтовані на сучасні оздоровчі технології. 

Більшість курортів має мультифункціональну спеціалізацію, поєднуючи 

SPA-, бальнеологічні, реабілітаційні та гастрономічні послуги. Проте існує пот-

реба в удосконаленні інфраструктури, розробці регіональних програм підтрим-

ки курортів, а також у міжнародному просуванні українських wellness-

дестинацій. 

 

Рис. 2.15. Регіональна спеціалізація wellness-туризму в Україні  

(узагальнено за [4; 13; 28; 42; 45]) 

 

Географічна диференціація ресурсів дозволяє Україні розвивати різноп-

рофільні формати велнес-туризму: гірський, рівнинний, прибережний, клімато-

бальнеологічний. Це створює широке підґрунтя для формування конкурентної 

• гірський, бальнеологічний, SPA Закарпаття  

• бальнеологічний, реабілітаційний, 
гастрономічний 

Львівщина  

• гірський, кліматичний, wellness-готелі Івано-Франківщина  

• мінеральні джерела, профілактичний, рівнинний Поділля  

• екологічний, рекреаційний, спелеотерапія  Полісся  

• морський, кліматотерапія, таласотерапія, 
грязелікування 

Причорномор'я 

• термальний, морський, грязевий Приазов'я  
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національної моделі оздоровчого туризму з високим рівнем якості та орієнтаці-

єю на сталий розвиток. 

 

2.3. Особливості ринку велнес-послуг  

Ринок велнес- і СПА-послуг в Україні активно розвивається, зосереджу-

ючись переважно у великих містах і туристичних регіонах із природними ресу-

рсами, які сприяють оздоровленню. Найбільша концентрація СПА-центрів спо-

стерігається в Києві, Харкові, Львові, Одесі та Дніпрі. Західна Україна, зокрема 

курортні міста Трускавець, Моршин, Східниця, а також територія біля Букове-

лю, демонструє стрімке зростання у сфері велнес-індустрії завдяки своїм уніка-

льним природним багатствам і популярності серед туристів. 

Серед ключових тенденцій, що визначають розвиток ринку оздоровчого 

туризму в Україні, слід виділити кілька аспектів. Ринок wellness-послуг в Укра-

їні є динамічним і швидко зростаючим сектором, який охоплює як медичні, так 

і немедичні форми оздоровлення. Його структура формується навколо кількох 

ключових сегментів, серед яких сегмент SPA та рекреаційних послуг, медичний 

велнес, фітнес та фізична активність, нутриціологія та дієтотерапія, психоемо-

ційний велнес (рис. 2.16).  

Упродовж останніх років в Україні спостерігається стійке зростання інте-

ресу до велнес-послуг, що підтверджується динамікою розвитку підприємств, 

які працюють у сфері охорони здоров’я, соціальної допомоги та SPA-індустрії. 

Так, ще у 2018 році кількість підприємств цього профілю збільшилася на 13% 

порівняно з 2017 роком і на 14,2% у порівнянні з 2016 роком, досягнувши 24,96 

тисячі одиниць. Обсяг виручки становив 31,5 мільярда гривень, що на 46,3% 

більше, ніж роком раніше [54]. 

Окремий сегмент ринку – SPA-комплекси – демонструє особливо активне 

зростання. У великих містах України та приміських районах кількість клієнтів у 

подібних закладах зросла в середньому на 10–15% з 2016 року, що сприяло ро-

зширенню мережі сучасних SPA-центрів, велнес-готелів і фітнес-клубів з оздо-

ровчим ухилом. Цей тренд підтримується збільшенням попиту з боку середньо-

го класу та корпоративного сегменту [48]. 
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Рис. 2.16. Ключові сегменти ринку велнес-послуг в Україні  

(побудовано за [16; 54]) 

 

Водночас спостерігається негативна тенденція скорочення кількості тра-

диційних санаторіїв. У 2018 році їх кількість становила 284 заклади, що на 2,4% 

менше, ніж у 2017 році. Така динаміка пояснюється переорієнтацією спожива-

чів на індивідуалізовані, комфортні й короткотермінові форми оздоровлення, 

які пропонують сучасні велнес-центри [54]. 

За період 2019–2024 років, незважаючи на вплив пандемії COVID-19, ри-

нок wellness-послуг в Україні продемонстрував адаптивність і тенденцію до ві-

дновлення. Спостерігалося зростання попиту на: 

 комплексні детокс-програми, 

•Це найпоширеніший і найбільш комерціалізований напрям. Він 
включає SPA-салони, термальні комплекси, релаксаційні 
програми в готелях і wellness-центрах. Такі заклади зазвичай 
пропонують широкий спектр послуг: гідротерапію, сауни, масажі, 
аромотерапію, альготерапію, косметичні процедури тощо. 

Сегмент SPA та 
рекреаційних послуг 

•Поєднання методів доказової медицини з оздоровчими 
технологіями. Найбільш активно цей сегмент представлений у 
санаторно-курортних комплексах (Миргород, Хмільник, 
Трускавець), де застосовуються природні фактори (мінеральні 
води, радонові ванни, грязелікування) у поєднанні з сучасною 
діагностикою. 

Медичний велнес 

•Цей напрям охоплює фітнес-клуби, студії йоги, тренажерні зали, 
центри функціонального тренінгу. У великих містах він 
орієнтований на середній та преміум-сегмент, а в туристичних 
дестинаціях – інтегрується в інфраструктуру готелів. 

Фітнес та фізична 
активність 

•Усе більше велнес-об'єктів впроваджують вегетаріанські, 
безглютенові, низькокалорійні програми харчування. Окремі 
центри пропонують консультації дієтолога, детокс-програми, 
курси правильного харчування. 

Нутриціологія та 
дієтотерапія 

•Важливим напрямом є послуги, спрямовані на зниження рівня 
стресу та емоційне відновлення. До них належать медитація, 
звукотерапія, майндфулнес-сесії, арт-терапія, ретрит-програми. 
Цей сегмент особливо актуальний у гірських районах та курортах 
із підвищеним рівнем екологічності. 

Психоемоційний 
велнес 
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 антистресові курси та відновлювальні послуги після хвороб (зокрема рес-

піраторних), 

 оздоровчі ретрити та mind-body практики (йога, медитація, масаж), 

 натуральну косметику і дієтологічні консультації. 

Зростання середньомісячної зарплати, яка, за даними Держстату, переви-

щила 17 тис. грн. у 2024 році, а також розширення сегменту заможних клієнтів 

сприяли розширенню платоспроможної аудиторії, що позитивно вплинуло на 

обсяги споживання оздоровчих послуг [5]. 

 
Рис. 2.17. Динаміка розвитку ринку велнес-послуг в Україні  

(побудовано за [1; 5; 54]) 

 

Крім того, іноземні інвестори та українські девелопери все активніше ре-

алізують проєкти з будівництва велнес-готелів нового покоління, що включа-

ють сучасні SPA-зони, медичні кабінети, інфраструктуру для відновлення після 

операцій або стресу [7]. 

На фоні цього розвиток wellness-сфери набуває важливого соціального 

значення, адже відповідає запитам населення на покращення якості життя, про-

філактику захворювань та збереження ментального здоров’я [1]. 
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Велнес-індустрія в Україні перебуває на етапі активного становлення, що 

супроводжується трансформацією попиту, структурними змінами в пропозиції 

та поступовим інтегруванням у глобальний ринок послуг здоров’я та краси. Для 

повноцінного розвитку цього ринку необхідним є подальше модернізація ін-

фраструктури, підтримка приватних ініціатив, розробка брендів територій та 

просування України як сучасної оздоровчої дестинації на міжнародному рівні. 

В Україні індустрія релаксотерапії та велнес-послуг перебуває на стадії 

становлення й поки що не досягає рівня розвитку, характерного для провідних 

європейських або азійських wellness-дестинацій. Це зумовлено низкою чинни-

ків, серед яких недостатній рівень інвестицій, обмеженість інфраструктури, а 

також низька поінформованість населення щодо переваг і спектру велнес-

програм. Порівняно з країнами ЄС, в Україні ще не сформовано повноцінної 

мережі сучасних велнес-комплексів із належною інфраструктурою, високим рі-

внем сервісу та мультидисциплінарним підходом до оздоровлення [7]. 

Одним із першочергових завдань є модернізація санаторно-курортної ба-

зи, трансформація застарілих закладів у сучасні wellness-готелі з інтеграцією 

SPA-, фітнес- і медичних послуг. Важливо також створювати нові спеціалізова-

ні велнес-центри на базі готельних комплексів у туристично привабливих регі-

онах, таких як Карпати, Поділля, Причорномор’я. Сприяння розвитку малого та 

середнього бізнесу у цій сфері дозволить збільшити пропозицію, сформувати 

локальні кластери оздоровчого туризму та активізувати внутрішній попит. 

Не менш важливим є підвищення рівня обізнаності населення щодо кон-

цепції wellness та її користі для здоров’я. Масштабні інформаційні кампанії, за-

лучення ЗМІ, інфлюенсерів, лікарів та освітніх платформ можуть істотно впли-

нути на зміну уявлень про відпочинок та популяризувати культуру превентив-

ної турботи про здоров’я. Саме комплексний підхід, що поєднує інфраструкту-

рний розвиток, маркетингову стратегію та міжгалузеву співпрацю, дозволить 

підвищити конкурентоспроможність українського ринку велнес-послуг та інте-

грувати його у глобальні оздоровчі тренди [46]. 
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РОЗДІЛ 3 

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ, ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИ-

ТКУ ВЕЛНЕС-ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 

 

3.1. Тенденцій розвитку wellness-туризму в Україні після 2022 року 

 

Війна в Україні суттєво вплинула на розвиток курортів, змінивши їхнє 

основне призначення та скоротивши туристичний потік. Через загрозу ракетних 

ударів і загальну нестабільність значно зменшилася кількість відвідувачів, осо-

бливо іноземних туристів. Внутрішній туризм також постраждав через еконо-

мічну кризу та зміну пріоритетів населення. 

Після 2022 року wellness-туризм в Україні демонструє стійке зростання, 

адаптуючись до нових викликів та потреб суспільства. Зокрема, в умовах війни 

та постпандемічного періоду спостерігається підвищений попит на програми, 

спрямовані на відновлення фізичного та психоемоційного здоров'я. 

Зростає популярність програм, що поєднують фізичне оздоровлення з 

психологічною підтримкою, медитацією та духовними практиками. Це відпові-

дає потребам населення у відновленні після стресових подій, пов'язаних з вій-

ною та пандемією [51].  

Хоча близько 70% оздоровчих закладів України продовжують працювати 

за традиційними моделями, інші впроваджують інноваційні програми, що 

включають йогу, естетичні процедури та збалансоване харчування.  

Обмеження на міжнародні подорожі сприяли зростанню внутрішнього 

туризму. Українці все частіше обирають вітчизняні wellness-напрямки, зокрема 

в Карпатах, на Закарпатті та в Одеській області.  

Зростає популярність короткострокових wellness-програм, таких як ві-

кенд-тури та міні-ретріти, що дозволяють швидко відновити сили без тривалих 

відпусток  [14].  
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Спостерігається тенденція до поєднання wellness-послуг з медичними 

процедурами, що дозволяє пропонувати клієнтам комплексні програми оздоро-

влення [60].  

Зростає увага до екологічності та сталого розвитку в wellness-туризмі. За-

клади впроваджують практики, спрямовані на збереження навколишнього сере-

довища та підтримку місцевих громад [60]. 

За прогнозами Global Wellness Institute, світовий ринок оздоровчого тури-

зму досягне $1,4 трлн до 2027 року. Україна має потенціал стати частиною цьо-

го зростання, особливо за умови модернізації інфраструктури та впровадження 

інноваційних програм [8; 60].  

Багато курортних комплексів, зокрема в регіонах західної частини Украї-

ні, таких як Трускавець, Східниця, Моршин, Поляна, Міжгір’я, почали викори-

стовуватися для розміщення вимушених переселенців. Це змінило їхню діяль-

ність, адже замість прийому туристів вони стали тимчасовим прихистком для 

людей, які втратили свої домівки. 

 

3.2. Проблеми та перспективи розвитку веленс-туризму  

 

Розвиток велнес-туризму в Україні стикається з низкою структурних, 

економічних та безпекових викликів, що значною мірою стримують реалізацію 

потенціалу галузі. Зокрема, складна макроекономічна ситуація, інфляційні про-

цеси та зниження інвестиційної привабливості країни внаслідок збройної агре-

сії рф призвели до призупинення або замороження багатьох інфраструктурних 

проєктів. У результаті частина оздоровчих закладів функціонує в обмеженому 

режимі, а модернізація матеріально-технічної бази у багатьох регіонах фактич-

но зупинилася [54]. 

Разом із тим, в умовах повномасштабної війни суттєво зросла потреба у 

високоякісних послугах медичної, психофізичної та соціальної реабілітації. Са-

ме ця обставина визначила нову точку росту для курортного сектору України. 

Такі відомі бальнеологічні центри як Трускавець, Моршин, Миргород, Солот-

пк
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вино адаптували свої послуги під потреби військових, поранених, внутрішньо 

переміщених осіб і цивільного населення, яке пережило стресові навантаження. 

Ці регіони поступово перетворюються на національні центри реабілітації за-

вдяки застосуванню методів фізіотерапії, гідротерапії, кліматотерапії, грязелі-

кування та психоемоційної підтримки. 

Зростає роль wellness-комплексів у системі охорони здоров’я, адже про-

філактика захворювань, відновлення психоемоційного балансу та підвищення 

якості життя стають ключовими цілями сучасного українського суспільства. 

Перспективним напрямом є створення спеціалізованих реабілітаційних велнес-

центрів нового покоління, що поєднують оздоровчі технології з медичним су-

проводом та індивідуалізованим підходом. Ключову роль тут можуть відіграти 

державна підтримка, міжнародна допомога та державно-приватне партнерство. 

У перспективі це дозволить інтегрувати українські курорти в європейську сис-

тему реабілітаційного туризму [7; 62]. 

Окрему проблему становить втрата курортних ресурсів Автономної Рес-

публіки Крим, які до 2014 року забезпечували значну частину оздоровчого ту-

ризму в Україні. Ці території мали потужну санаторно-курортну інфраструкту-

ру, багаті природні ресурси, зокрема грязі Сакського й Чокракського озер, мі-

неральні джерела, морський клімат і сприятливу географію. Сьогодні, в умовах 

російської окупації, туристична інфраструктура півострова використовується 

для військових потреб, що повністю нівелює її потенціал як оздоровчої дести-

нації. Повернення Криму до правового поля України у майбутньому стане кри-

тично важливим фактором для відновлення національної системи рекреаційно-

го туризму. 

Попри всі труднощі, пов’язані з воєнним станом, вже зараз формуються 

передумови для подальшого розвитку галузі в післявоєнний період. Очікується 

високий попит на фізичну, психологічну та соціальну реабілітацію серед широ-

ких верств населення, що створює умови для розширення ринку послуг оздоро-

вчого й велнес-туризму. Після перемоги Україна зможе отримати новий ім-

пульс до розвитку внутрішнього туризму, що вимагатиме від держави активної 
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підтримки, зокрема шляхом надання пільг, стимулювання інвесторів та реаліза-

ції програм модернізації інфраструктури [43; 61]. 

Серед основних проблем, що стримують розвиток велнес-туризму в Укра-

їні, слід насамперед відзначити недостатній рівень інфраструктури та застарілу 

матеріально-технічну базу більшості оздоровчих закладів. Значна частина сана-

торіїв функціонує на основі радянських стандартів, не відповідаючи сучасним 

вимогам до комфорту, сервісу та інноваційних wellness-послуг. Водночас в 

Україні відсутня чітка державна стратегія підтримки та розвитку велнес-сфери, 

бракує системного підходу до законодавчого регулювання, ліцензування та 

класифікації велнес-центрів. Це ускладнює формування конкурентного середо-

вища на ринку оздоровчого туризму. 

Ще однією суттєвою проблемою є низька обізнаність населення про пе-

реваги wellness-концепції як профілактичного напряму оздоровлення. У гро-

мадській свідомості оздоровлення часто ототожнюється виключно з лікуванням 

у санаторії, тоді як ідеї гармонійного способу життя, регулярного релаксу, ба-

лансу між тілом і психікою, залишаються недостатньо поширеними. Також 

спостерігається дефіцит кваліфікованих кадрів – фахівців з велнес-

менеджменту, SPA-терапії, персоналізованих програм здоров’я, що обмежує 

якість і спектр надаваних послуг [6]. 

В умовах війни галузь стикнулася з серйозними економічними трудно-

щами. Знизився рівень інвестиційної привабливості сфери рекреаційного бізне-

су, окремі проєкти були заморожені, а інші – втратили актуальність через за-

грозу збройних дій. Втрата Криму та частини Півдня країни призвела до втрати 

унікальних природних і кліматичних ресурсів, таких як Сакські та Чокракські 

грязі, термальні джерела, морське узбережжя. Це значно звузило просторову 

базу для розвитку оздоровчого туризму [6]. 

Крім того, на міжнародному ринку туристичних послуг Україна нині має 

низький імідж безпечної дестинації. Це ускладнює просування вітчизняних 

wellness-продуктів за кордоном. Водночас спостерігається недостатня присут-

ність українських закладів на спеціалізованих платформах бронювання, турис-
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тичних виставках і в цифровому середовищі, що також знижує їхню конкурен-

тоспроможність [10]. 

Отже, вирішення цих проблем вимагає комплексного підходу, включаючи 

модернізацію інфраструктури, державну підтримку галузі, формування позити-

вного іміджу країни, підготовку кадрів та активну популяризацію wellness-

філософії серед населення. 

Перспективи розвитку велнес-туризму в Україні тісно пов’язані з регіо-

нальною диференціацією природно-ресурсного потенціалу, історичних тради-

цій оздоровлення та рівня інфраструктурного забезпечення. Кожен регіон Укра-

їни володіє специфічними характеристиками, які можуть бути використані для 

формування унікального туристичного продукту в сегменті wellness. 

Західна Україна, зокрема Закарпатська, Львівська, Івано-Франківська та 

Чернівецька області, має найвищу концентрацію мінеральних джерел, бальнео-

логічних курортів і природних ландшафтів. Тут склалася потужна інфраструк-

тура оздоровчого туризму на базі таких курортів, як Трускавець, Східниця, Мо-

ршин, Поляна, Шаян тощо. Подальший розвиток регіону пов’язаний із модерні-

зацією об’єктів санаторно-курортного фонду, будівництвом велнес-готелів і 

створенням кластерних форм організації рекреаційної діяльності [7; 45]. 

Центральна частина України, включно з Полтавською, Вінницькою та 

Хмельницькою областями, має перспективи завдяки радоновим та торф’яним 

грязевим джерелам. Зокрема, Хмільник і Миргород можуть стати платформами 

для реабілітаційного велнесу, орієнтованого на відновлення після хвороб та 

психоемоційного виснаження. У цих регіонах доцільним є розширення профілю 

лікувальних програм, оновлення бази відпочинку й позиціювання закладів як 

частини національної системи оздоровлення [54]. 

Південні регіони, зокрема Одеська, Миколаївська та частково Херсонська 

області, володіють значним потенціалом розвитку таласотерапії, завдяки наяв-

ності узбереж Чорного моря, соляних лиманів (Куяльник, Тилігул) і кліматич-

них умов, сприятливих для лікування органів дихання, шкіри, серцево-судинної 

системи. Тут можливе створення сучасних SPA-комплексів і багатопрофільних 
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велнес-центрів міжнародного рівня, однак розвиток ускладнений безпековою 

ситуацією та нестачею інвестицій [6]. 

Карпатський регіон, окрім традиційного лікувально-бальнеологічного ту-

ризму, має перспективу у сфері еко-велнесу – поєднання оздоровлення з актив-

ними практиками: гірськими прогулянками, йога-ретритами, дієтичними тура-

ми тощо. Високогірні курорти типу Кваси, Синяк, Міжгір’я можуть позиціону-

вати себе як енергетичні локації для духовного і фізичного оновлення [9]. 

Післявоєнний період, відповідно до попередніх сценаріїв відновлення ту-

ризму, відкриває можливості для ребрендингу внутрішнього туризму. Зокрема, 

розвиток велнес-туризму може стати соціальним інструментом реінтеграції ве-

теранів, ВПО, осіб, які потребують психологічної підтримки. Внутрішні регіо-

ни, які раніше не мали високого туристичного навантаження, зокрема Черка-

щина, Сумщина, Тернопільщина, можуть стати новими осередками доступного 

оздоровлення при умовах децентралізованих інвестицій [9]. 

Таким чином, регіональні особливості України створюють передумови 

для диверсифікованого розвитку велнес-туризму, який може охопити всі форми 

сучасного оздоровлення: від класичної бальнеотерапії до медичного SPA, йога-

реколекцій і екологічної реабілітації. 
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ВИСНОВКИ 

 

Підводячи підсумку проведеної роботи, сліж зауважити, що мета досяг-

нута, а завдання  виконні.  

Розглянуто теоретичні засади дослідження wellness-туризму, визначено 

його місце серед суміжних видів оздоровчого туризму, з’ясовано змістове на-

повнення поняття «wellness» і простежено еволюцію цього феномену. 

Аналіз показав, що wellness-туризм – це форма туристичної діяльності, 

орієнтована на комплексне гармонійне оздоровлення особистості, яка поєднує 

фізичну активність, релаксацію, правильне харчування, духовні та емоційні 

практики. Основна його відмінність від лікувального туризму полягає у спря-

мованості на первинну профілактику, підтримання здоров’я та підвищення яко-

сті життя, а не на медичну реабілітацію. 

Встановлено, що велнес-туризм не є синонімом лікувального, медичного 

чи рекреаційного туризму, хоча має з ними спільні риси. Він ґрунтується на 

концепції здоров’я як гармонійного поєднання фізичного, психічного, емоцій-

ного, соціального та духовного благополуччя. 

Дослідження також засвідчило, що wellness-туризм розвивається в межах 

глобального тренду на здоровий спосіб життя, а його індустрія включає цілий 

комплекс складових: інфраструктуру (wellness-готелі, SPA-центри, курорти), 

спеціалізовані послуги, сертифікований персонал, природні ресурси, транспор-

тну доступність, маркетингові інструменти та цифрові технології. 

Досліджено сучасний стан та особливості розвитку wellness-туризму в 

Україні, проаналізовано передумови, чинники формування й просторову орга-

нізацію цього виду туризму в межах країни. 

Установлено, що ключовими передумовами розвитку wellness-туризму в 

Україні є значний природно-ресурсний потенціал (мінеральні води, лікувальні 

грязі, сприятливий клімат), наявність санаторно-курортної інфраструктури, іс-

торичний досвід оздоровчого туризму, а також зростаючий попит населення на 

послуги комплексного оздоровлення. Водночас на розвиток галузі впливають 
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соціально-економічні, демографічні та культурні чинники, зокрема старіння на-

селення, урбанізація, зростання рівня стресу в суспільстві та популяризація 

здорового способу життя. 

Проаналізовано просторові особливості функціонування wellness-туризму 

в Україні. Визначено, що найбільше зосередження закладів, які пропонують 

wellness-послуги, спостерігається у Карпатському регіоні (Закарпатська, Львів-

ська, Івано-Франківська області), на Приазов’ї та в центральній частині України 

(м. Київ, Вінницька, Хмельницька області). Основними типами об’єктів висту-

пають wellness-готелі, СПА-комплекси, оздоровчі курорти та санаторії з елеме-

нтами сучасного wellness-сервісу. 

Окрему увагу приділено аналізу вітчизняного ринку wellness-послуг, який 

поки що перебуває на етапі формування. Серед характерних ознак – фрагмен-

тарність пропозицій, низький рівень спеціалізації багатьох об'єктів, а також не-

достатній розвиток маркетингу, цифрових технологій та персоналізованих про-

грам оздоровлення. Водночас є позитивні тенденції: зростання кількості серти-

фікованих послуг, поява інноваційних wellness-програм, поєднання традицій-

них оздоровчих методик із сучасними підходами до гармонізації здоров’я. 

Російська агресія проти України суттєво змінила функціонування курорт-

ної сфери, зменшивши обсяги туристичних потоків, обмеживши міжнародні 

переміщення та трансформувавши функції низки закладів у бік гуманітарного 

обслуговування. Проте вже з 2022 року wellness-туризм починає адаптуватися 

до нових реалій, набуваючи актуальності як засіб фізичного, психологічного та 

емоційного відновлення. 

На фоні постійного стресу, зниження якості життя та потреби в реабіліта-

ції, зростає інтерес до оздоровчих програм, що поєднують фізичне відновлення, 

релаксацію та психоемоційне розвантаження. Популярності набувають корот-

кострокові wellness-програми: вікенд-тури, міні-ретріти, детокс-тури. Відзнача-

ється також активний розвиток комбінованих послуг, які інтегрують оздоров-

лення з елементами традиційної медицини, терапії, SPA-процедур та здорового 

харчування. 
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Внутрішній туризм, зокрема в Карпатському, Подільському та Причор-

номорському регіонах, значно активізувався. Закарпаття, Львівщина, Полтав-

щина і Прикарпаття демонструють сталі ознаки зростання попиту на wellness-

напрямки. Частина курортних об’єктів, що були переорієнтовані на тимчасове 

розміщення внутрішньо переміщених осіб, наразі поступово повертаються до 

оздоровчої спеціалізації. 

Загальносвітова тенденція до сталого розвитку, екологічності, етичного 

споживання також проникає в український wellness-сектор. Заклади адаптують 

свої послуги до принципів сталого туризму, орієнтуючись на гармонію з при-

родним середовищем, енергозбереження та підтримку локальних громад. 

Серед ключових проблем – застаріла інфраструктура, нестача кваліфіко-

ваних кадрів, відсутність державної стратегії розвитку та зниження інвестицій-

ної активності. Проте регіональна специфіка, багатство природних ресурсів, на-

явність бальнеологічних та кліматичних факторів створюють сприятливе підґ-

рунтя для формування конкурентоспроможного національного продукту в сег-

менті wellness-туризму. За умов модернізації, державної підтримки й інтеграції 

в європейський простір галузь має перспективу стати важливою складовою від-

новлення України в післявоєнний період. 
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